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ȘEDINȚA COMITETULUI I

POLITIC EXECUTIV
AL C.C. AL P.C.R.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceausescu, 
secretar general al Partidului Comunist Român, vi
neri, 9 aprilie, a avut loc ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.

La lucrările ședinței au luat parte, ca invitați, mem
bri ai guvernului, cadre de conducere din ministere și 
instituții centrale, directori ai institutelor de cercetare 
și proiectare.

In cadrul ședinței au fost examinate modul de 
îndeplinire a planului pe trimestru! I 1982 și măsurile 
r^esare pentru realizarea integrală a sarcinilor de 
plan pe trimestrul II și recuperarea restanțelor. Co
mitetul Politic Executiv a constatat că, sub condu
cerea organelor și organizațiilor de partid, oamenii 
muncii din toate sectoarele economico-sociale au 
desfășurat o intensă activitate pentru înfăptuirea o- 
biectivelor înscrise in planul pe anul 1982. Ca ur
mare, ș-au înregistrat o serie de succese importante 
in industrie, construcții, agricultură, in celelalte ramuri 
□le economiei naționale. în primul trimestru, produc
ția industrială a sporit față de aceeași perioadă a 
anului trecut, in luna martie obținîndu-se o creștere 
de peste 3 la sută. De asemenea, in această lună 
a fost depășit planul de investiții și construcții-mon- 
taj cu peste 6 la sută. Concomitent cu creșterea pro
ducției, volumul’ total al exportului a fost mai mare 
decit in trimestrul I al anului 1981. Totodată, impor
turile au scăzut cu aproape 13 la sută, realiiindu-se, 
astfel, o balanță comercială activă pe trimestrul 
I 1982.

Subliniind succesele obținute, Comitetul Politic 
Executiv a criticat, totodată, faptul că rezultatele ob
ținute nu sint pe măsura posibilităților, într-o serie de 
unități inregistrîndu-se nerealizări la producția fizică 
și netă. Apreciind că lipsurile constatate sint și re
zultatul greutăților intimpinate în cursul lunilor ianua
rie și februarie in aprovizionarea tehnico-materială șl 
satisfaceri*  necesarului de energie in această peri
oadă, Comitetul Politic Executiv a atras atenția mi
nisterelor, centralelor și întreprinderilor asupra nea
junsurilor existente in organizarea muncii și a pro
ducției, in primul trimestru, criticind situațiile in care 
au fost depășite cheltuielile și' consumurile de ma
terii prime, combustibili și energie electrică.

Examinînd sarcinile de plan pe trimestrul II al aces
tui an, Comitetul Politic Executiv a apreciat că sint 
create condițiile necesare pentru asigurarea îndepli
nirii ritmice a tuturor indicatorilor stabiliți, in spiritul 
hotăririlor recentei plenare a C.C. al P.C.R., al indica
țiilor și orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
Comitetul Politic Executiv a cerut ministerelor, centra
lelor și întreprinderilor, organelor și organizațiilor de 
partid, comuniștilor, tuturor oamenilor muncii, să ac
ționeze cu hotârire pentru îndeplinirea exemplară a 
sorcinilor pe semestrul întii, in toate sectoarele eco
nomiei naționale, pentru recuperarea rămînerilor în 
urmă din anul trecut și din primul trimestru, care, așa 
cum s-a hotărit, fac parte integrantă din planul pe 
anul 1982.

Comitetul Politic Executiv a indicat ca atenția prin
cipală a tuturor întreprinderilor să se concentreze 
asupra realizării integrale a producției fizice - la 
toate produsele - aceasta fiind un indicator de bază 
al economiei naționale. S-a trasat, de asemenea, 
sarcina îndreptării forțelor spre lichidarea răminerii 
in urmă la investiții, devansarea intrării in producție 
a unităților planificate pentru acest an și cu deo
sebire a unităților producătoare de materii prime și 
materiale. In acest sens, s-a cerut guvernului să sta
bilească un program special pentru scurtarea duratei 
probelor tehnologice, care antrenează importante forțe 
materiale și umane. In ceea ce privește soluționarea 
problemei forței de muncă în sectoarele deficitare, 
s-o hotărit să se ia măsuri pentru detașarea de către 
ministere a personalului necesar, din rindul cadrelor 
tehnice și a muncitorilor calificați de la întreprinde
rile cu experiență.

S-a cerut să se acorde o deosebită atenție aplicării 
ferme a hotăririlor adoptate de plenara C.C. al 
P.C.R. cu privire la programul de energie electrică, 
îndeosebi realizarea programului de extracție a căr
bunelui și de producere a energiei electrice pe bază 
de cărbune, în vederea satisfacerii tuturor necesită- 
fflor energetice ale economiei naționale.

Comitetul Politic Executiv a apreciat că dimensio
narea planului de aprovizionare tehnico-materială 
este bună, impunindu-se ca ministerele, centralele, 
toate unitățile economice să se înscrie in modul cel 
mai ferm în prevederile planului și normele de con
sum stabilite.

Comitetul Politic Executiv a acordat o deosebită 
atenție realizării planului de export, care constituie, 
in actualele condiții ale crizei mond-ale, cea, mai, im
portantă problema a economiei românești. Trebuie 
făcut totul pentru satisfacerea comenzilor, recuperin- 
du-se rămînerile in urmă in această direcție, urmă- 
rindu-se zilnic îndeplinirea planului. Paralel, trebuie 
intensificate eforturile pentru obținerea unor prețuri 
avantajoase la export, asigurindu-se un echilibru intre 
prețurile de import și cele de export.

intrucit s-a constatat că se apelează încă cu ușu
rință la import, s-a indicat să se ia măsuri pentru 
producerea, in mai mare măsură cu forțe proprii, în 
special a unor utilaje și prese, ținind seama de nece
sitatea orientării fondurilor pentru importul de ma
terii prime.

Comitetul Politic Executiv a cerut să se depună 
toate eforturile pentru înscrierea, in toate ramurile și 
sectoarele, in trimestrul al doilea, in ritmurile plani
ficate pentru întregul an.

in spiritul hotăririlor recentei plenare a C.C. al 
P.C.R., al cuvintării rostite de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, Comitetul Politic Executiv a examinat Ra
portul privind măsurile de reducere a consumurilor de 
materii prime, materiale, combustibili și energie pe 
perioada 1982-1985.

Comitetul Politic Executiv a subliniat că, in vederea 
asigurării condițiilor necesare pentru dezvoltarea in

continuare a economiei noastre naționale, o impor
tanță deosebită o prezintă promovarea unei politici 
ferme de gospodărire rațională a materiilor prime și 
de reducere a consumurilor materiale, de economisire 
strictă a combustibililor și energiei in toate sectoa
rele de activitate. Pentru a asigura valorificarea re
zervelor existente in acest domeniu, Comitetul Politic 
Executiv a aprobat niveluri orientative pe ministere, 
stabilind reduceri mai accentuate față de prevederile 
planului cincinal 1981-1935 și adoptînd măsuri co
respunzătoare pentru înfăptuirea lor. S-a indicat ca 
fiecare minister, împreună cu institutele de cercetare, 
să treacă imediat la analiza fiacărui produs, stabi- 
lindu-se, cu termene precise de aplicare, noile teh
nologii ce vor fi utilizate pentru reducerea cu cel 
puțin 20-25 la sută a consumurilor, pe întregul cin
cinal. Pe această bază, prevederile pentru 1985 vor 
trebui realizate încă din 1983, astfel incit in perioada 
1984-1985 să se lucreze pe baza noilor norme de 
consum.

Subliniind că cea mai importantă sursă de energie 
o reprezintă economisirea acesteia, Comitetul Politic 
Executiv a indicat ministerelor, centralelor industriale 
și întreprinderilor, consiliilor populare să desfășoare 
o activitate cit mai susținută pentru creșterea randa
mentelor energetice în instalații, înlocuirea proceselor 
tehnologice mari consumatoare de energie. Vor trebui 
extinse tehnologiile integrate, care valorifică in mod 
complex și in trepte succesive resursele energetice 
disponibile pentru realizarea de indici minimi de con
sum de energie in toate schimburile de lucru, se vor 
urmări cu maximă răspundere folosirea intensivă a 
capacităților, evitarea mersului in gol, eliminarea opri
rilor accidentale, buna intreținere și exploatare a uti
lajelor. In acest fel, va trebui să se osigure reducerea 
in 1985 □ consumului de energie primară și resurse 
energetice refolosibile cu .5 la sută față de necesa
rul calculat potrivit normelor din 1981.

Comitetul Politic Executiv a însărcinat guvernul să 
ia măsuri ca ministerele și celelalte organe centrale 
să asigure aplicarea fermă o intregului program de 
reducere a consumurilor și crearea tuturor condițiilor 
pentru realizarea integrală a sarcinilor stabilite in 
acest scop. Reducerea consumurilor trebuie' să fie 
considerată o sarcină centrală a fiecărei unități, a 
tuturor oamenilor muncii, a intregului nostru partid.

In continuare, Comitetul Politic Executiv a examinat 
Raportul privind sarcinile de creștere a gradului de 
valorificare a materiilor prime, materialelor, combus
tibilului și energiei in industrie pe perioada 1982-1985.

Potrivit nivelurilor orientative stabilite in acest scop 
pe fiecare ramură, pe ansamblul industriei, gradul de 
valorificare urmează să crească in 1985, față de 1980, 
cu 35 la sută, calculat pe baza producției marfă, 
comparativ cu 30,2 la sută prevăzut inițial ; totodată, 
gradul de valorificare, calculat pe baza producției 
nete, urmează să crească cu 44 la sută față de 37,3 
la sută stabilit in planul cincinal. Avind in vedere 
specificul activității și rezervele existente, sarcini mai 
accentuate de creștere a gradului de valorificare au 
fost prevăzute pentru industriile prelucrătoare, chimiei, 
construcțiilor de mașini și industriei ușoare.

S-a hotărit ca pină la sfirșitul lunii aprilie să fie 
elaborate normative de valorificare a tonei de 
materii prime ia export, care să orienteze activitatea 
unităților economice, a institutelor de cercetare și 
inginerie tehnologică, in vederea realizării de produse 
cu aport valutar cit mai ridicat.

Comitetul Politic Executiv a cerut Comitetului de 
Stat al Planificării, ministerelor finanțelor, comerțului 
exterior și cooperării economice internaționale, Con
siliului Național pentru Știință și Tehnologie, băncilor, 
întreprinderilor de comerț exterior, organelor jude
țene de partid și de stat să reanalizeze fiecare produs, 
astfel incit să fie menținute sau introduse in fabricație 
numai produse cu consumuri reduse de materii prime 
și materiale, cu grad ridicat de valorificare pe 
piața externă.

Comitetul Politic Executiv a hotărit ca măsurile 
de reducere a consumurilor de materii prime, mate
riale, combustibili și energie pe perioada 1982-1985, 
ca și cele privind creșterea gradului de valorificare 
a materiilor, materialelor, combustibilului și energiei 
rn industrie să fie dezbătute in consiliile de conducere 
ale ministerelor și institutelor de cercetări, in condu
cerile întreprinderilor și in secțiile unităților industriale, 

' urmind ca ele să fie supuse, de asemenea, dezbaterii 
in cadrul adunărilor generale de partid din lunile 
următoare, precum și in adunările generale ale 
oamenilor muncii pe întreprinderi, care vor analiza 
rezultatele din primul semestru al acestui an.

In continuare. Comitetul Politic Executiv a analizat 
modul de înfăptuire a Programului energetic și a 
stabilit să se ia măsuri ferme pentru realizarea inte
grală a hotăririlor adoptate de recenta plenară a 
Comitetului Central al partidului pentru asigurarea 
corespunzătoare a îndeplinirii acestora, in vederea 
finalizării ta timp a lucrărilor de construcție a cen
tralelor nudearo-electrice.

Avind in vedere creșterea uriașă a ratei dobinzilor 
în economia mondială, Comitetul Politic Executiv a 
stabilit măsuri de asigurare a finanțării acestui pro
gram prin forțe proprii, inclusiv a plății in devize 
libere necesare achiziționării de licențe, proiecte și 
alte importuri necesare construcției centralelor, fără 
a se mai recurge la noi credite in devize libere.

Comitetul Politic Executiv a stabilit sarcini pentru 
creșterea intr-o măsură mai mare a gradului de inte
grare a instalațiilor, utilajelor și echipamentelor ne
cesare, atit la centrale, cit și la grupurile energetice, 
pentru extinderea cooperării In producție in acest 
domeniu. S-a indicat ministerelor constructoare de 
mașini, chimiei, metalurgiei, institutelor de cercetare 
științifică să intensifice activitatea de asimilare a 
materialelor, instalațiilor și utilajelor necesare, să 
asigure producerea acestora ta timp in vederea pu
nerii in funcțiune a centralelor conform programelor 
stabilite.

In vederea realizării mijloacelor necesare plăților 
in devize libere, Comitetul Politic Executiv a stabilit 
să se aloce mărfurile necesare la export pentru consti
tuirea unui fond special in valută prin care sa se 
asigure finanțarea programului de construire a cen
tralelor nuclearo-electrice.

finind seama de niveiul mare al dobinzilor practi
cate pe piața mondială, care duc la reducerea efi
cienței investițiilor, Comitetul Politic Executiv a hotărit 
ca România să nu mai apeleze in viitor la noi cre
dite pentru investiții, urmind ca întregul program de 
dezvoltare economico-socială a țării să fie realizat cu 
forțe proprii. In același timp, s-a stabilit să se inten
sifice cooperarea economică și tehnico-științifică, cu 
alte state, in condiții reciproc avantajoase, participa
rea României la diviziunea internațională a muncii, 
la schimbul mondial de valori materiale și spirituale.

In cadrul ședinței, tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
prezentat o informare cu privire la vizita de stat 
efectuată in țara noastră, in perioada 5-8 aprilie, de 
generalul Kenan Evren, șef de stat al Republicii 
Turcia.

Comitetul Politic Executiv și-a exprimat deplina sa
tisfacție față de rezultatele convorbirilor purtate de 
președintele Nicolae Ceaușescu și generalul Kenan 
Evren, intr-o atmosfera de cordialitate și prietenie, de 
înțelegere și stimă reciprocă. A fost dată o deosebită 
apreciere înțelegerilor și documentelor convenite, 
afirmjgdu-se încrederea că ele vor contribui la dezvol
tarea și mai susținută a raporturilor prietenești dintre 
țările și popoarele noastre.

In acest sens, Comitetul Politic Executiv a relevat 
marea importanță a Declarației comune, semnată de 
cei doi șefi de stat, care dă expresie voinței ambelor 
părți de a extinde și întări in1 continuare relațiile de 
prietenie, colaborare și bună vecinătate dintre Româ
nia și Turcia și de a intensifica dialogul și contactele 
la diferite nivelări, pe temeiul respectării principiilor 
independenței și suveranității naționale, egalității in 
drepturi, neamestecului in treburile interne, avantajului 
ți respectului reciproc.

Totodată, a fost evidențiată însemnătatea documen
telor de colaborare încheiate cu ocazia vizitei, pre
cum și a măsurilor stabilite privind sporirea și diver
sificarea schimburilor comerciale, pe o bază echili
brată și reciproc avantajoasă, lărgirea și adincirea 
cooperării - indeosebi in domeniile energiei, indus
triei metalurgice și petroliere, al transporturilor, 
- amplificarea conlucrării pe tărimul științei, culturii, 
invățămintului și in alte sectoare de activitate.

A fost manifestată convingerea că dezvoltarea in
tensă a colaborării româno-turce este in folosul și 
spre binele ambelor țări și popoare, al progresului și 
prosperității lor, al cauzei păcii, securității, înțelegerii 
și cooperării in Balcani, in Europa și in întreaga lume.

Comitetul Politic Executiv a reliefat, de asemenea, 
importanța schimbului de păreri și a concluziilor la 
care au ajuns cei doi șefi de stat in probleme actuale 
ale situației politice internaționale.

Comitetul Politic Executiv a subliniat cu satisfacție 
că președintele Nicolae Ceaușescu și generalul Kenan 
Evren au reafirmat, in cursul convorbirilor, dorința 
României și Turciei de a conlucra activ pe arena 
mondială, pentru oprirea incordării internaționale, 
pentru reluarea și continuarea politicii de destindere, 
pentru eliminarea forței și amenințării cu forța din 
viața internațională, pentru soluționarea pe cale poli
tică, prin tratative, a stărilor conflictuale, □ tuturor 
diferendelor dintre state, pentru înfăptuirea nobilelor 
idealuri ale popoarelor, de libertate, independență, 
pace, colaborare și progres.

A fost apreciat acordul celor două țări de a depune 
toate eforturile pentru încheierea cu rezultate con
structive a reuniunii de la Madrid, pentru asigurarea 
continuității procesului de edificare a securității și 
cooperării europene inceput 1a Helsinki, pentru intă- 
rirea încrederii și înțelegerii pe continent. Totodată, 
a fost relevată voința României și Turciei de a acționa 
pentru oprirea cursei înarmărilor, pentru adoptarea 
unor măsuri concrete de reducere a armelor nu
cleare ți convenționale, astfel incit să se realizeze 
dezarmarea generală și completă, sub un control in
ternațional strict și eficace, ceea ce este de impor
tanță vitală pentru pace, securitate și progres în 
lume. Referitor la situația din Balcani, s-a reliefat 
însemnătatea hotăririi României și Turciei de a milita 
pentru stimularea și promovarea colaborării bilate
rale și multilaterale intre țările balcanice, pentru 
transformarea acestei regiuni intr-o zonă a păcii, bunei 
vecinătăți, înțelegerii și colaborării. Comitetul Politic 
Executiv a dat o înaltă apreciere hotăririi celor două 
țări de a contribui activ la pregătirea și încheierea 
cu succes a reuniunii țărilor balcanice privind ener
gia și materiile prime, prevăzută să aibă loc la 
București in acest an.

S-d subliniat că schimburile de păreri dintre cei 
doi șefi de stat au evidențiat atenția deosebita pe 
care România și Turcia o acordă instaurării unei noi 
ordini economice internaționale și reducerii decala
jelor dintre țările dezvoltate și țările in curs de dez
voltare, aceasta constituind o cerință dintre cele mai 
stringente pentru pacea și securitatea generală.

Aprobind documentele și înțelegerile convenite, 
concluziile la care au ajuns cei doi șefi de stat, Co
mitetul Politic Executiv a stabilit măsuri pentru reali- 
zorea, in ceje mai bune condiții, a obiectivelor de 
colaborare și cooperare prevăzute, pentru dezvoltarea 
tot mai puternică a relațiilor de prietenie ți colabo
rare dintre România ți Turcia, dintre popoarele român 
ți turc.

Comitetul Politic Executiv a hotărit convocarea ple
narei C.C. al P.C.R. la sfirșitul lunii mai a.c.

Comitetul Politic Executiv a hotărit convocarea Con
gresului educației politice și culturii socialiste in cea 
de-a doua decadă ■ funii iunie a.c.

★
Comitetul Politie Executiv a rezolvat, de asemenea, 

probleme curente ale activității de partid ți de stat.

O frumoasă exoresie'aveam să auzim în Cimpia Burnasului, la ceasul cind gindurils și 
munca primăverii adună sub brazdă sămința viitoarelor recolte. Vorbe drepte, cinstite, souse 
de un tinăr mecanizator - dar aproape toți simt la fel, dovadă ceea ce fac - cate prin me
seria lui pricepută mingîie cimpul de la un cap la altul, centimetru cu centimetru, din zori și 
pină-n noapte (uneori și noaptea I), din toate anotimpurile, spre toate anotimpurile. Ne spune : 
„ZIUA NOASTRĂ DE MUNCĂ ]INE PRIMĂVARA CIT SEMĂNATUL, VARA CIT SECFRIȘUL, 
TOAMNA CIT CULESUL..." Adică „ATiT CIT il TREBUIE PĂMINTULUI MUNCĂ".

Orice comentariu, orice adăugire este aproape de prisos și pentru reporter discuția 
pare încheiată. Dar, moi trebuie așteptat cel puțin o clipă, atita cit omul să se urce la vo
lanul tractorului pentru a reintra — pentru a cita mia oară în brazdă ? - și vezi co abia de 
acum înainte subiectul de reportai se împlinește. Cu FAPTE, totul capătă un contur și mai 
clar și mai convingător. Sub roțile semănătorilor, pămintul se rinduiește disciplinat in pa
ralele ce străbat orizontul. Pină aici "w fost plugurile („din toamnă am arat și osta e foarte im
portant" — sintem aproape obligați să notăm), autrecutdiscurilesicombinatoarele.au erbicidat și -
fertilizat. Au mai fost si ploi și zăpezi și iar ploi. Și vinturi. („Am adunat și cocenii, și resturi ve
getale !"). Uri carusel cîe fapte, anotimpuri „meteorologice", planuri, „contraziceri", pină cind 
pămintul asază omenește sămința sub brazdă, ca o liniște ce, de acum «înainte, va da o nouă 
viață, o nouă recoltă. Adică, o renaștere a muncii din perpetua stare de tinerețe (prin ea) ce 
stă ca o emblemă pe fruntea și palmele celor ce se numesc simplu - țărani, l-am aflat in Te
leorman așa cum ne așteptăm să-i aflăm (aici și oriunde in arcul Carpaților) in acest ceas al 
primăverii : PE CÎMP, la porumb, sfeclă, floarea soarelui, legume, la vie și in livadă. Și tineri, 
foarte multi tineri, pe core nu i-am căutat, ci i-am aflat.

IN PAGINA A III-A - o amplă relatare realizată in „priză directă" de către repor
terii noștri, pe meleaguri teleormănene, de-a lungul unei zile fierbinți din campania aqri- 
colă de primăvară.

V- ______________________________________________________________________ >

Ultima lună a trimestrului a demonstrat '
----- ---------------- --------------------- —------- ------------------------------------------------------------------

Rezervele interne sint suficiente 1
pentru recuperarea restanțelor |

— La Combinatul de prelucrarea lemnului Arad —

Confruntat la începutul acestui an cu o serie de dificultăți 
generate de lipsa materiilor prime (asigurate in procent de 
numai 50 la sută in ianuarie), a comenzilor ferme, a forței de 
muncă și a unei dotări corespunzătoare, care au influențat 
negativ realizarea principalilor indicatori de pian, colectivul 
Combinatului de prelucrarea lemnului din municipiul Arad s-a 
străduit, și a reușit in mare măsură, să depășească acest mo
ment critic și să se inscrie intr-o ascensiune notabilă pentru 
bilanțul său economic. Realizarea ritmică și integrală a pro
ducției fizice la fiecare sortiment este principalul obiectiv care 
a stat și stă in continuare in fața celor peste 4 500 de oameni 
ai muncii, a tinerilor (care reprezintă jumătate din intregul co
lectiv). Pornind de la acest imperativ, ne-am propus ca in 
ancheta de față să vedem care este stadiul realizării acestui 
indicator, acum cind de la debutul în 1982 au trecut mai bine 
de.3 luni. Care sini măsurile, acțiunile și inițiativele menite să 
contribuie Ia îndeplinirea integrală a planului la fiecare sor
timent.

După un demaraj nu tocmai 
bun al producției acestui an, 
cind s-au înregistrat nereali
zări la principalii indicatori 
(deci și la producția fizică), la 
finele primului trimestru putem 
consemnă tin reviriment în ce 
privește recuperarea rămînerilor 
în urmă din luna ianuarie a.c. 
In graiul cifrelor acest reviri
ment se traduce în realizarea 
producției fizice în procent de 
105,4 la sută la produsele de 
PAL și de 110 Ia sută la case 
prefabricate din lemn. Cum se 
explică acest salt?, l-am întrebat 
pe tovarășul ing. Florin Straja, 
directorul tehnic al combina
tului arădean. ..Intrucît în pri
ma lună din 1982 la nici unul 
dintre sortimentele produse de 
noi nu aveam realizat planul, ne

preciza interlocutorul nostru, 
pornind de la o analiză critică 
a situației și a cauzelor care au 
determinat-o (atit obiective, cit 
și subiective) ne-am preocupat 
în primul rind de stabilirea 
unor măsuri concrete în ve
derea redresării activității noas
tre de producție și recuperării 
restanțelor. Dacă în ianuarie 
baza tehnico-materială nu era 
asigurată decit in mică măsură, 
dacă nu contam pe contracte fer
me cu beneficiarii, în prezent 
avem asigurată cantitatea ne
cesară de cherestea de rășinoa- 
se. materiale de finisare, in
stalații și echipamente elec
trice și sanitare pentru echipa
rea caselor prefabricate din 
lemn pentru contractele între
gului semestru. Printr-o serie

de măsuri tehnico-organizato- 
rice, intre care aș aminti do
tarea tehnică suplimentară - la 
prelucrări mecanice, punerea in 
funcțiune a dispozitivului de 
montaj subansamble, suplimen
tarea cu circa <i<J de oameni a 
forței de muncă la „fabrică de 
case" — am reușit sa recupe
răm răminerile in urmă și să 
obținem la finele lunii trecute 
chiar și producții suplimentare".

Intr-adevăr, eforturile depuse 
de colectivul de la C.P.L. Arad 
s-au concretizat intr-o serie de 
realizări notabile. Dacă, de pil
dă, la producția de case prefa
bricate din lemn restanța in ia
nuarie era estimată la circa 
900 000 lei. aceasta a fost recu
perată. inregistrindu-se depășiri 
de circa 1 milion iei la finele 
primului trimestru. In cc priveș
te producția de PAL. deși fabri
ca este programată să intre in 
reparație capitală (se simte uzu
ra fizică a instalațiilor), prin 
efortul colectivului. printr-o 
bună organizare a muncii, s-a 
reușit realizarea și depășirea 
planului trimestrial cu 30 000 
m p (cu 4 zile mai devreme). O 
depășire considerabilă a planu
lui de peste 3 milioane lei tri
mestrial s-a înregistrat ș-i la 
sortimentul produse de tapise
rie. mult solicitate de benefi
ciari. Ceea ce s-a obtinut pe li
nia creșterii producției fizice 
constituie, fără îndoială, un 
început bun, ce trebuie însl

ILEANA PODOLEANU

(Continuare în pag. a V-a)
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DRUMURI CĂTRE TARĂ
1

Tentația călătoriei spre 
(ară mi-a rămas constantă.

Pe aceste căi am descope
rit chipul patriei zugrăvit 
pe marile deschideri ale ori
zontului. încă din tinerețe, 
m-au atras aceste plecări și 
mi-au intrat in reflex, au 
devenit o condiție a existen
ței, puntea de legătură intre 
magia Interioară și exteri
oară, căci fascinația aceasta 
s-a transformat, treptat, in
tr-o nevoie de miracol real.

Umerii țării de pămint ro
ditor, de piatră împădurită 
sint calzi, pe rotunjimea lor 
iși sprijină un intreg popor 
fruntea, transferindu-i pu
tere, absorbind putere spre a 
dura mai departe istoria. 
Peisajul prin însăși; existența 
lui devine oglinda în care 
țara și noi sintem Una. Și 
datorită acestei oglinzi adinei 
trecem noi contopindu-ne su
fletul cu sclipirile ei și trăim 
sentimentul participării di
recte la creșterea patriei 
veșnice, pe coordonatele de 
lumină contemporană.

Licărul de înțelepciune și 
umor, risipit cu dărnicie in 
ochii semenilor noștri pe 
acest pămint binecuvintat 
numai de natură, necum de 
istorie constituie o certitudi
ne că neamul nostru s-a în
zestrat pe sine cu iscusință 
și torță de rezistență. Am ră
mas neclintit! pe meterezele 
carpatine de la cimpie la cim- 
pie, de la deal la deal, de la 
apă Iu apă, infășurați in a- 
celași cer care a ptins și a ris, 
a suferit și a învins odată 
cu noi.

Ilitrul meu neam și-a ușu
rat sufletul de durere și 
opresiune refugiindu-se in 
glumă, degajindu-și ființa 
interioară de consecințele 
prostiei și infatuării, și s-a 
delectat cu snoava și gluma 
ca și cum s-ar fi aruncat 
intr-un lac purificator, căci

EUGEN TEODORU

(Continuare in pag
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Organizațiile U.T.C. în munca lor de zi cu zi
Secretarul comitetului U.T.C. 

pe întreprindere de la Combi
natul de celuloză și hirtie Le- 
tea Bacău, Ionel Rusei, nu în
cepe cu sine, nici cu ceilalți de 
virstă sa. Sint sigură că numele 
acesta pe care mi-l impune în 
timpul discuției Gheorghe Far- 
caș, l-am mai întilnit. Nu mai 
știu în ce context. La radio, 
intr-un reportaj difuzat mai 
demult ? Oricum, nu mi-e ne
cunoscut și rămine să rapor
tez la el ceea ce aproape că 
știam. Gheorghe Farcaș este 
specialist pc una din cele mai 
mari mașini de hirtie. Este 
Erou al Muncii Socialiste. Este 
un om la fel de respectat ca și 
directorul întreprinderii, Nico- 
lae Barbu. Un om care-și uită 
nervii la poarta fabricii, pe care 
poți să-l abordezi oriunde 
chiar și pe stradă cu probleme 
de producție, pentru că țiu te 
lasă fără un sfat, fără să-ți în
tindă « mină de ajutor. Ionel 
Rusei — pentru că la el vreau 
să ajung — continuă apoi: unii 
mai spun că nu ești om termi
nat dacă n-ai făcut o faculta
te. Eu cred altfel, tn primul 
rind că imi place ce fac și ceea 
ce sint. Dar părerea mea este 
că nu o 'diplomă certifică o si
tuație mai înaltă în ierarhie. 
De aceea vi l-am dat exemplu 
pe Faraaș. Majoritatea tineri
lor de aici iși termină liceul la 
seral, dacă nu il au făcut la zi. 
V-ați notat că in Combinat 
sint 90 de meserii. Ai liberta
tea să-ți alegi ce-ți place, toa- 
te-ți sint la indemină. Fiind 
oarecum in centrul atenției am 
fost imboldit de unul și »de al
tul : tu, cel care ne îndrumi pe 
noi să urmăm cursurile unei 

! facultăți, de ce nu faci la rin-

dul tău o facultate?. Am încer
cat sâ-i conving pe toți ceilalți 
că pot foarte bine să dau aici, 
in Combinat, alături de ceilalți, 
tot ce pot mai mult și mai bine. 
Mi-am propus să mă achit de 
o datorie: să pun lucrurile la 
punct aici, pentru că aici va fi 
întotdeauna ceva de rezolvat. 
Un colectiv de tineri, indife
rent unde lucrează, are tot fe
lul de probleme, de la cele pro
fesionale, la cele familiale. 
Combinatul are 101 ani. Mai 
silit oameni in virstă, altfel

tulul și cei nou veniți. Mai ve
chii considerau că trebuie si 
fie degrevați de o parte din 
atribuțiile lor de lucru; de pil
dă, să facă tinerii curățenie și 
la locul lor de muncă. Or, ti- 
nărul a refuzat. Atribuțiile 
unora și-ale altora erau clare 
pentru amîndoi. A fost nevoie 
de intervenția secretarului Co
mitetului U.T.C. pe întreprin
dere să le explice ceea ce în 
mod normal nu mai trebuia de 
explicat. O altă problemă a 
fost introducerea noului. Tine-

ORGOLIUL DE
A FI PREZENT

muncitori buni, care caută 
să-și impună principiile, chiar 
dacă nu toate corespund fe
lului nostru de a gîndi și ac
ționa. Eram intr-un moment 
cind media de virstă era foar
te ridicată: 36 de ani. Față de 
ceilalți eram bătrini. In ultimii 
ani s-a înregistrat o infuzie de 
tineret. Care trebuie educați și 
formați în așa fel incit peste 
10—15 ani să nu fie arătați cu 
degetul. Cu oamenii aceștia 
părțim astăzi niște bucurii 
necazuri.

Lingă succese — aflu — 
fi și îndoieli pentru o reușită. 
Au apărut poate conflicte in
tre cei mai vechi ai Combina-

im-
sau

pol

rii susțineau că bobinatul poa
te merge cu 1 500 mlpe minut. 
Cei mai vechi susțineau că 
n-au nevoie de bătaie de cap 
șt dădeau turația pe 700, dar 
hirtia avea o rezistență scăzu
tă. Avem — susține Ionel Ru
sei — dreptul de a greși de 
nouă ori ca a zecea oară să fie 
bine. Poate de aceea n-am ple
cat, poate de aceea continui să 

,fiu ceea ce sint, adică mașinist 
și secretar al comitetului 
U.T.C. Credeam șt cred in con
tinuare că aici este locul meu, 
că tinerii au nevoie de mine.
De cite ori au nevoie de mine 
mă pun în situația fiecăruia 
dintre ei oare eu, dacă aș fi

in locul lor, cum aș vrea să fiu 
ajutat ? E dreptul și datoria 
mea să-i fac pe tineri să-și 
continue studiile la seral. Am 
încurajat 25—30 de tineri să 

'dea la T.C.M. fără să mă nu
măr printre ei. Poate-i un or
goliu de-al meu — dar e un 
orgoliu frumos — ca atunci 
cind cineva din Combinatul 
Letea este întrebat: știți ci- 
ne-i secretarul U.T.C. ?, să nu 
dea din umeri așa cum se mai 
înfimplă în alte locuri, necu- 
noscindu-i-se nici măcar nu
mele, ci să știe că el există, 
este implicat in viața Combi
natului. iși susține din răspu
teri tinerii. Așa înțeleg ea, așa 
cred eu despre mine. De aceea 
continui să mă ocup de toate: 
de problemele lor profesionale, 
de casă, de cine le sint mai
ștrii sau profesorii, părinții 
chiar, dacă au nevoie de bu
telie, de abonamente la „Scin- 
teia tineretului". Pentru că a- 
jutlndu-i la greu, n-au să Rise 
nici ei Combinatul la greu. 
Este nou venit in oraș sau la 
noi ? Atunci, arată-i Comitetul 
municipal U.T.C.. tinde se plă
tesc lumina și întreținerea, tin 
complex alimentar bun. intrea- 
bă-l de carnetul de utecist. în- 
vață-l ce-i UNESCO. Iată de 
ce, eu, secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, Ionel 
Rusei, mă dedic deocamdată 
muncii in acest combinat. Și 
dacă miine m-aș hotărî să 
merg la facultate, pentru 
T.C.M. de exemplu, aș ști că un 
coleg, dintre cei mulți cu care 
lucrez, nu ar putea să nu ducă 
mai departe ceea ce eu am în
ceput. Vedeți, poate v-arn 
divulgat un secret al meu 1

ARETA ȘANDRU

sd discutam despre
TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

SĂ DAI LINIȘTEA VIEȚII
PE CÎTEVA ILUZII...

Masâ rotundă 
„Cercetarea culturii 

tradiționale 
și a mutațiilor 

culturale 
contemporane"

BANUL, AICI Șl „DINCOLO-

— Care,v-a fost marea iluzie ?
— Credeam că banul se ciș- 

tigă mai ușor „dincolo" Jji că, 
odaia adunat, îți asigura liniș
tea vieții.

— Bine, dar bani aveați și 
aici. în țară, chiar mult peste 
nevoile obișnuite. O spune însăși 
această uriașă casă, încărcată 
cu de toate, o spune mașina din 
eurte, o spun oamenii și o recu
noașteți dumneavoastră !

Tinărul meu interlocutor, 
Gh. S. din Negrești-Oaș făcu o 
pauză, ca pentru a-și trage ră
suflarea, de fapt suspina, lăsîn- 
du-ș.i ochii în pămînt ;

— Așa gindeam atunci, cu doi 
ani in urmă, cind banul mi s-a 
□ârut mai important docit multe 
alte lucruri din viața omului..'.

— Acum gîndiți altfel ?
— Acum am „mintea româ

nului de pe urmă". Am, ca și 
înainte, bani, muncesc și-i cîș- 
tig. Fără să mai trudesc, ca 
„dincolo", pînă la epuizare, 
ziua și noaptea ; fără să mai 
tremur la gîndul că agoniseala 
de azi mi se fură miine, prin 
violență sau înșelăciune.

— Se întîmplă asta undeva ?
— In Chicago, de unde m-am 

întors...

„AH, LAGĂRUL ACELA, 
NU VREAU SĂ-MI AMINTESC..."

Omului din fața mea, înzes
trai de la natură cu inteligență 
și cu o plăcută înfățișare fi
zică, nu-i lipsea, în urmă cu 
doi ani, cind se lăsa amăgit de 
„Occidentul cu bani pe gar
duri", nimic din cîte-1 îndreptă
țesc pe un tinăr să se vadă 
împlinit. Cunoștea, la 26 de 
ani. cel puțin trei meserii (zu
grav, timplar, geamgiu), putea, 
după împrejurare, să înlocu
iască alți meseriași, îndeminatlc 
fiind ; lucra, împreună cu soția, 
într-un atelier de șlefuit oglinzi 
al Cooperativei „Constructorul" 
din Negrești și ciștigau mai mult 
decît bine (ceea ce le atrăgea, 
din cind în -cind. in pragul ca
sei, cile o invidie) ; nevasta — 
nevastă, cum spuneam, harnică 
și iubitoare, două fetițe reu
șite. părinții — în .viață, nespus 
de atașați... Vă dați seama, lui 
Gh. S. nu-i lipsea decit tăria 
de a înfrunta o ispită, un gind 
strecurat în minte de altcineva.

Așa incit, văzindu-se dincolo 
de granițele țării, a preferat — 
n-avea să știe pentru eită 
vreme — căminului său tihnit.

lagărul austriac de la TRAIS- 
CHIRCHEN. Asta, pentru .în
ceput...

— Spuneți-mi ceva despre 
lagăr.

— Ah, nu vreau să-mi amin
tesc !

— Chiar așa ?
— Am văzut scene care 

scutură și a-um : furturi 
bătăi, înjosiri de tot felul. Iar 
în oraș, cind ieșeam cu lucrul, 
o mulțime de reclame porno, 
care m-au scirbit. îmi venea in 
minte educația curată pe care 
le-o dădeam, acasă, fetițelor și 
mă cutremuram la gindul că 
ele ar putea da cu ochii, vreo-' 
dată, de aceste oribile tablouri. 
Din lagăr am trimis familiei 
primele scrisori, în care le po
vesteam alor mei dezamăgirea; 
Ei mă implorau să mă întorc, 
dar incă nu-mi puteam depăși 
lașitatea. Punctul culminant al 
dezgustării din lagăr l-am trăiai 
sub forma unui conflict. Un 
neamț din cale-afară de duș
mănos, care făcea propagandă 
neofascistă, lucra alături de 
mine la zidăria unui aparta
ment. Invidios pe faptul că eu 
puneam două rinduri de cără
mizi in timp ce el' făcea doar 
unul, s-a apropiat și mi-a ars 
mina cu uscătorul. Văzindu-mi 
rana, mi-a adresat tot 
injurie, in care amesteca și cu- 
vintul „român". Ei bine, 
am dat cu el de pămînt, inchi- 
puindu-mi că dau cu o În
treagă lume, in care ajunsesem 
obiect de dispreț...

mă
și

ci o

atunci

„PE OAMENI, CA SI PE VITELE 
DE MUhCĂ, AȘA-I ÎMPART"

— Ați cerut, în lagăr, Chi
cago ?

— Da’de unde 1 Acolo m-au re
partizat. Pe oameni, ca și pe 
vitele de muncă, așa-i împart. 
Nu știam nimic despre Chicago, 
dar m-am lăsat purtat peste 
ocean, auzind că sint mulți ro
mâni acolo și că se ajută intre 
ei. Cel puțin, așa se vorbea 
în lagăr...

— Și, nu e chiar așa ?
— Nu e deloc așa. Nimeni nu 

mai are timp de nimeni decit 
de persoana lui și de afacerile 
lui. Mă obișnuisem cu în
străinarea incă din lagăr, așa 

făceam, 
om istovit 
valuri.

obișnuisem 
incă din 

iluzii nu-mi 
deja un 

impins de 
și cealaltă „mare 

Pină și

că mari
Eram
care,
cearcă 
degetul, 
care eu nu mă feream are 
ea ceva animalic, prin care 

«

munca,

in- 
cu 
de 
in 

un

om vrea să-1 dea la o parte pe 
celălalt, să ciștige el mai mult. 
Se dă din coate, cum spunem 
noi. după un dolar în 
față de celălalt.

— Ce minca oșanul la 
ca go ?

— Ați pus degetul pe 
Timp de cinci luni nu 
putut obișnui cu sosurile 
cu bulioanele americane și 
alte mincăruri 
teau amăgi foamea, după 10—12 
ore de muncă. Mi-era un dor 
de pită și slană, cum nu pot să 
vă spun ! Aproape că leșinam 
gindindu-mă la mîncarea de 

■ acasă, la păhărelul de palincă 
și la țîpuriturțle din Oaș...

— Să ințeleg că astea 
acele „alte lucruri din 
omului" pe care credeați 
veți putea inlocui cu banii ?

— Acestea ca acestea, dar do
rul de nevastă, de părinți , și de 
copii te rupe, oriunde te-ai 

..afla. Și să știți că'eu bani am 
ciștigat, lucrind in meseriile pe 
care le cunosc și pe care ei le 
caută. Atita doar că ajungi să te 
uiți cu lehamite la ei, niște 
hirtii acolo, cită vreme nu poți 
face bucurii alor tăi cu mun
ca ta.

— V-ați pierdut cetățenia ?
— Poate, dacă mi-aș fi pier

dut viața 1 In fiecare seară nu 
făceam decît planuri cum să 
mă întorc acasă. Intr-o zi mi-am 
luat inima in dinți, m-am dus 
la Ambasada română 
scurtă vreme am ajuns 
cu rana 
după cap.

— Se vindecă greu rana ?
— Destul de greu. Dar. ba

rem, aici o pot purta, acolo nu 
știu cit aș mai fi putut îndura.

— V-au iertat cei de acasă ?
— încet. încet. Numai nu 

pot uita cuvintele fetiției. Livia, 
cea mică. Avea trei ani cind 
m-am întors. Mi-a cuprins gi- 
tul cu brațele și-a zis : „Tata, 
să nu mai faci asta !“, se ințe- 
legc, ce, o prostie ca cea pe 
care am făcut-o. „Nu. fata mea, 
tata n-ar mai face asta, pentru 
nimic în lume", i-am răs
puns.

— Ce-i aia lume 
nuat cea mică.

— Ceva ce-i mai 
decit in altă parte.

L-am privit in 
umeziseră. De parcă cerea 
acum iertare. Fără cuvinte, 
atunci cind omul se roagă 
el însuși, 
mai grea.

DRAGOMIR MAGDIN

plus.
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La Biblioteca Filialei Cluj- 
Napoca a Academiei s-au 
desfășurat vineri lucrările 
mesei rotunde cu tema „Cer
cetarea culturii tradiționale și 
a mutațiilor culturale con
temporane" — manifestare 
cu largi valențe interdisci- 
plinare — organizată de 
Muzeul etnografic al Transil
vaniei. Au participat specia
liști din principalele
și secții de etnografie, 
institute de cercetare și 
invățămintul superior 
țară, precum și un grup 
cercetători din S.U.A. 
studiază, in prezent,
România, fenomenul culturii 
noastre populare. Reuniunea 
a dezbătut teme de real in
teres — modernizarea și 
schimbarea socială in Româ
nia socialistă : structură și 
proces in tradiția populară ; 
identitate culturală și conti
nuitate in formațiuni sociale. 
Discuțiile realizează astfel un 
util schimb de opinii și de 
experiență între cercetătorii 
români și cei americani.

CRONICA PLASTICA

Eveniment la „Simeza"
Cele două săli ale binecunos

cutei galerii de artă „Simeza" 
găzduiesc în aceste zile expozi
țiile a doi dintre artiștii remar
cabili. pe deplin afirmați, ai ac
tualului moment din plastica 
noastră. Este vorba despre Ro
dica-Anca Marinescu și Florin 
Niculiu. Criteriile care au stat 
la baza organizării unei astfel 
de manifestări nu rezidă, cre
dem, în posibilitatea unul dialog 
între cele două universuri plas
tice. între cele două stiluri și 
sfere tematice abordate, ci mai 
degrabă în ciudata lor capaci
tate de a se completa, de a de
veni, una prin alta, viziuni dis
tincte ale aceluiași simț simbo
lic care se înfioarâ în fața mă
reției și plenitudinii 
pentru ca apoi, coborit în sine, 
să ne trimită reflexele 
ale unui alt mod de a vedea și 
desluși înțelesurile unei 
în care sint sedimentate 
zuințele celui ce a întors 
tele „fenomenelor" pentru 
aventura intr-o lungă și 
pitantă călătorie

Trecînd dintr-o 
și cufundîndu-te 
dar mai ales fără 
cele două modalități 
de a privi și reprezenta realita
tea — fie că este vorba de cea 
din afara noastră sau de cea 
care ne este lăuntrică — refa
cem drumul de la meditație la 
„abandonarea" in fluxul per
cepție) și din nou înapoi, do- 
bindind, dincolo de calitatea de 
privitori, și pc aceea de initiațî 
ai unui mod de asociere care, 
chiar dacă Întimplător, vorbește 
cit se poate de elocvent despre 
resursele . artei celor doi 
tori de a ilumina lumea 
lumile) aflate in preajma 
duselor sensibilității și gindirii 
lor. Faptul că nici un moment 
nu ești îndemnat să faci vreo 
comparație' demonstrează echi
librul calitativ al manifestării, 
stăpinirea deplină dc către ex
pozanți a ansamblului mijloa
celor lor de expresie.

Rodica-Anca Marinescu ex
pune 30 de lucrări, compoziții 
pe tema anotimpurilor, care de
gajă mireasma unor ritualuri 
inspirate de ritmurile naturii, 
peisaje de mai mică sau mai 
mare deschidere, flori. Coloristă» 
redutabilă, manifestind, spre

deosebire de mulți artiști, 
tală libertate, o apetență 
sebită am putea spune 
pentru utilizarea contrastelor 
puternice, pentru aglomerarea 
paletei intr-o intenție subințe- 
Jeasă de a urma natura in cli
pele ei de explozie cromatică 
pictorița explorează lumea ve
getalului dintr-o perspectivă 
sărbătorească, tonică în care 
melancolia este subințeleasă ca 
o alternativă (și nu ca o pre
zență discretă) pentru un pre
supus slirșit al „spectacolului" 
de forme și culoare pe care il 
constituie cutare colț de grădi
nă, cutare pom înflorit, nacela
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Concursurile școlare
Iată că unul din evenimen

tele importante ale acestei 
vacanțe, faza finală a con
cursurilor școlare se apropie 
de sfirșit. De data aceasta am 
poposit printre concurenții o- 
limpiadei de fizică de la Bu
zău. Sigur atmosfera este de 
acum mult mai relaxată decit 
in primele zile, băieții joacă 
fotbal cu mult mai mult cu
raj. prieteniile se leagă și mai 
ușor și, in general toată lu
mea participă cu bucurie la 
manifestările artistice și dis
tractive organizate de gazdele 
care s-au întrecut pe sine. Se 
recapitulează subiectele con
cursului dar. mai ales, se re
capitulează momentele hazlii 
care nu au lipsit pe tot par
cursul timpului petrecut aici.

După 
clasa 
coeficientului de restituire a 
unor mingi de ping-pong) îl 
întrebam pe Dorin Vasile da 
la Liceul „I. L. Caragiale" —

proba practică pentru 
a IX-a (determinarea

• Expoziția Rodica-Anca Ma
rinescu pictură ciclurile
„Oiranda grădinilor" si „Ano
timpuri" : Galeria „Simeza" 
• Expoziția Florin Niculiu (pic
tură in ulei, desene in tuș, tuș- 
laviu, creion, acuarelă, guașă, 
guașâ-tuș ; lucrările realizate 
intre 1980-1982, fac parte din 
ciclul „Țărm infinit"), Galeria 
„Simeza".

unei păpădii gata de zbor și 
destrămare, poienile munților 
etc. Este o pictură care degajă 
vitalitate, dar și o bine însușită 
artă de reconstituiri in straturi 
succesive a percepției caleidos- 
copice imprimate pe o retină 
senină, in momente de pro
fundă liniște sufletească.

Decorativă pină la o anumită 
limită, această pictură agită in 
jurul ei o oarecare agresi
vitate a senzațiilor false. în sen
sul că pentru o tracțiune de se
cundă, alît cit este necesar pen
tru a identifica. în adîncurile 
memoriei, imaginea pânzei 
cea a unei realități trăite, 
simți năpădit de mirosuri 
tcrnice. de căldura razelor
soare, de moliciunea catifelată 
a petalelor. Nu este ceva ase
mănător cu reveria voită sau nu 
in fata unui peisaj, ci o trăire 
aproape obligatorie pentru ori
cine chiar dacă pentru o foarte 
scurtă durată. Capacitatea de a

sugera a artistei atinge în 
ceasta expoziție de mai multe 
ori atitudini remarcabile.

★
Florin Niculiu este, dimpo

trivă, un reflexiv. Lumea sa este 
o lume a semnelor, a lucrurilor 
extrase din contextul lor firesc 
și plasate în relații și situații 
dictate de voința celui care 
creează imaginea. Spunem creea
ză, pentru că imaginile lui 
Florin Niculiu nu sint 
ceri sub regim artistic 
concrete, ci prelungiri 
inferiorități singulare 
torul cărora acesta
înainte de toate să se autocu- 
noască.

Această expulzare de semne 
într-un spațiu imponderabil, 
care este in mare măsură pic
tura lui Florin Niculiu seamănă 
cu o îndepărtare necesară de 
ceva ce nu poatq fi văzut din 
cauza prea marii apropieri. 
Ideile, care nu au o realitate 
proprie atita vreme cit sint men
ținute în „perimetrul1 oului, 
devin imagini, căpătă forță sim
bolică atunci cind sint proiectate 
in afară. Pictorul rămine la 
jumatatea acestei mișcări ca o 
întruchipare a însuși faptului 
de a contempla.

Nu este aici locul cel mai po
trivit pentru a redeschide o 
discuție pe marginea modului 
in care este interpretată' arta a- 
cestui pictor ’de excepție. Crea
ția șa, posgdind -un statut dp 
permanență noutate, legitimea
ză', numeroase puncte de
dere care concordă insa — ce 
lucru rar 1 .—in a-i recunoaște 
valoarea cujqlul dposetuță.

Expogjțip tații, (după,.i 18,ta, 
ant Gloria Ntculiii revine in ga-, 
lcria unde a fost deschisă prima 
sa expoziție personală) conține, 
pe lingă lucrările in ulei, un 
număr mare de desene reali
zate în diverse tehnici. Sint, 
așa cum s-a și observat în ca
drul vernisajului, nu doar pro
iecte, etape de lucru anticipînd 
pinza și paleta ; sint lucrări de 
sine stătătoare care vorbesc 
despre o mare vocație de de
senator. Vocația pe care artis
tul o folosește pentru a ne pro
pune, și de această dată, un pa
sionant subiect de meditație. 
Sau, poate, mai multe.

CORNELIU OSTAHIE
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(Urmare din pag. I) 
numai așa a îndurat vicisi
tudinile de-a lungul istorici. 
Totdeauna i-a aruncat cu 
plăcere in gheena risului pe 
nătărăi și i-a sancționat cu 
disprețul și ironia, ccca ce 
în concepția noastră cores
punde cu punerea la stilpul 
infamiei. Nu întimplător, ci 
ca o consecință legică
firii românești, în spațiul 
nostru s-a ivit șl a creat 
unul din geniile umorului 
universal. Caragiale. care-și 
află egal doar in Molierc și 
Gogol.

S-au impus pe țoale tărî- 
murile spiritualității umane 
personalitățile de excepție ale 
acestui popor cucerit dc sta
tornica patimă a libertății și 
a cultivării virtuților minții.

Voința și robustețea aces
tui popor sănătos, rcspectind 
valorile morale ale tuturor 
neamurilor din preajmă sau 
de aiurea au știut totdeauna să 
întrețină sentimentul specific 
înțelepciunii : Prietenia. In 
schimb n-a îngăduit nici în 
relațiile civice și nici în cele 
publice să se profite de ge
nerozitatea și răbdarea lui. 
Cine a îndrăznit cu gind 
viclean să-i calce bătătura, 
casa, demnitatea, să-i știr
bească cinstea și omenia. 
nesocotindu-1, a fost repudiat 
pc măsura actului acesta dc 
impietate. Dreptatea din ini
ma lui, judecata lui clară 
asupra a tot ce-I Înconjoară 
provin de la natura care este 
de o măsură cu el, s-au 
identificat ca într-un creu
zet cosmic frumusețea lăun
trică și cea exterioară.

Patria este maiestuoasă și 
cinstită în toate anotimpu
rile și sub dantelăria incîl- 
cită a ninsorilor cu zăpadă 
și a ploilor cu petale nrimă- 
văratice, cind pomii dau. in 
floare, polenul și mlt^J^fcld 
inundă aerul llvczlloc'și gră
dinilor, cind bat Ciniurila 
fecundațici și se insin ează 
in singele și visul cel tinăr : 
„Zburătorul".

Pe toate meleagurile de 
Ia buza falezelor maritime, 
pină în crestele semețe ale 
cununii carpatice, vegetația 
înverzește cîmpul, așterne 
peste vreascurile pădurii iar
bă delicată, 
vintul 
ca pe 
deiul 
să se 
culori 
cuprinse esențele țării 
oamenii, 
grijile lor continui, cu reuși
tele și eșecurile lor laolaltă.

Pe ierburile păminlului ro
mânesc in care se mișcă gize, 
umbre și lumini se proiec
tează ca pe 6 întinsă fla
mură silueta noului și revo
luționarului peisaj al vre
murilor de astăzi, armonizat 
de strădania imurilor fiilor 
ei- .i Pretutindeni întrevezi 
veșnicia unor biruințe de 
care s-a legat destinul noii 
patrii. Chiar ceața, ploaia, 
neliniștea aerului sint bine 
primite, intruert în caruselul 
anotimpurile așază rostu
rile germinației, ale creșterii 
și fructificării semințelor cc 
au fost, la timp, zvirlite în 
brazdă. Din multitudinea ele
mentelor acestui peisaj s-a 
născut in inima acestui popor 
setea de poezie și el a ros
tit-o cu fiecare ocazie, creind 
o matrice veche pe care 
crește astăzi cultura nouă, 
îmbinindu-se cu temele an
cestrale. atit de dragi fie
cărui român.

Iar mai târziu 
in poiene o va undui 
o mătase grea. Con- 
reporterului e incinta! 
cufunde in asemenea 
vii, fiindcă in de sint 

’ 7 cu
cu așezările, eu

înainte de gongul final
catedră și au fost desfășurate 
adevărate expediții pentru 
procurarea unei alte mingi (cu 
care tocmai se iuca prin 
preajma școlii Auraș Anghel, 
fiul preșcolar al directorului

mie de treburi 
că aș prefera 
olimpiada 

timpul în 
la concurs

ÎN DIRECT VACANTA

Ploiești dacă au fost scăpate 
multe mingi pe jos. „De ce, 
s-a auzit pină afară ?■• în
treabă interlocutorul. Dedu
cem că a fost o adevărată 
grindină. Mingea lui Doru 
Caraene a dispărut chiar sub

liceului). Indiscutabil, toți con- 
curenții s-au simțit minunat 
la Buzău. Adrian Popp de la 
Sibiu ar vrea chiar să mai ră- 
mină. „Aici a fost atit de ve
sel — ne spune el — ne-am 
simțit atit de bine. Acasă mă

TEATRE
așteaptă o 
făcut, așa i 
mai tină 
zile !“. Dar. 
participantii 
avut prilejul să cunoască fru
musețile orașului, să viziteze 
tabăra de sculptură de la Mă
gura și vulcanii noroioși, in 
line, șă participe la o seară 
de dans cu program cultural- 
distractiv. se apropie de st'ir- 
șit. Numele celui’ premiali 
este o surpriză pe care o veți 
afla in pagina noastră specială 
destinată concursurilor șco
lare. Pină atunci, dorim con- 
curenților și tuturor cititorilor 
noștri vacanță plăcută in con
tinuare !

de 
să 

citeva 
care 
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GABRIELA HUREZEĂN

Opera Română: CAVALERIA 
RUSTICANA: PAIAȚE — ora ț>„ 
Teatrul de Operetă: LEONARD X- 
ora 19.30 : Teatrul National Sala Mi
că) : FILUMENA MARTURANO — 
ora 20 : (Sala Atelier) : GIMNASTI
CA SENTIMENTALA — orele 15.30 
șl 19,30 ; Teatrul „Lucia Sturdza Bu- 
landra- (Schitu Mâgureanu): RA- 1 
CEALA — ora 15 ; GIN-RUMMY — 
ora 19.30 : (Sala Studio) : CABALA 
BIGOTILOR — ora 19 : Teatrul ..C. 
I. Nottara" (Sala Magheru) : PEN
SIUNEA DOAMNEI OLIMPIA 
ora 15: MICUL INFERN — 
39.30; (Sala Studio) i PLOAIA 
ANCHETATORUL — ora 15;

ora 
ȘI

- - . o
SĂRBĂTOARE PRINCIARA - ora 
20: Teatrul Mic: ÎNAINTEA PEN
SIONARII — ora 19,30: Teatrul
Foarte Mic: DOI PE UN BALAN
SOAR — ora 20; Teatrul de Co
medie: EXISTA NERVI — ora 
10,50; Teatrul Ciulești (Sala Ma
jestic) : NU NE NAȘTEM TOTI LA 
ACEEAȘI VIRSTA — ora 15; OR
DINATORUL — ora 19,30.
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institutul politehnic 
din lași

FACULTATEA 
DE CONSTRUCȚII

1. Asistent, poz. 33. Catedra 
de mecanica construcțiilor, dis
ciplinele: ..Mecanica construcții
lor" și „Statica, stabilitatea și 
dinamica construcțiilor".

FACULTATEA 
DE MECANICA

2. Sef lucrări, poz. 17. Catedra 
de mecanică, disciplinele: „Me
canică" și „Mecanica construc
țiilor".

3. Sef lucrări, poz. 18. Cate
dra de mecanică, disciplina „Me-

• canică".
' 4. Șef lucrări, poz. 18. Cate-
' dra de mecanică, disciplina „Me

canică".
5. Șef lucrări, poz. 27, Cate

dra de mecanocnergetică, disci
plinele: „Instalații de ventilare 
și climatizare". „Ventilarea in
dustrială si protecția mediului" 
și „Termotehnică si aparate ter
mice".

6. Asistent, poz. 41, Catedra 
de mecanoenergetică. discipli
nele: „Termotehnică și mașini 
termice". „Termotehnică".

7. Asistent, poz. 44. Catedra 
de mecanoenergetică. discipline
le: „Mecanica fluidelor și ma
șini hidraulice" și „Mecanica 
fluidelor".

8. Asistent, poz. 40, Catedra 
de tehnologia metalelor, discipli
na „Studiul metalelor".

9. Asistent, poz. 41. Catedra

Candidați) la concurs vor de
pune la secretariatul rectoratu
lui Institutului politehnic din 
lași, calea 23 August, nr. 22. in 
termen de 30 de zile pentru 
posturile de conferențiar si șef 
de lucrări și 15 zile, pentru 
cele de asistent, de la data pu
blicării acestui anunț' in Bu

Scoaterea la concurs 
a unor posturi didactice

de tehnologia metalelor, disci
plina „Tratamente termice".

FACULTATEA
DE TEHNOLOGIE CHIMICĂ

10. Șef lucrări, poz. 19. Cate
dra de inginerie chimică, disci
plinele: „Fenomene de transfer 
și utilaje", „Procese și aparate, 
tehnologie chimică și petro
chimică".

FACULTATEA 
DE TEHNOLOGIA 

ȘI CHIMIA TEXTILELOR

11. Asistent, poz. 14. Catedra 
de limbi moderne, disciplina 
„Limba franceză".

letinul Oficial, cererea de în
scriere însoțită de actele prevă
zute de Legea nr. 6'1869 și de 
Instrucțiunile Ministerului Edu
cației si tnvățămintului nr. 
84 539/1969.

Concursul se va ține în termen 
legal.

Institutul de teatru 
„Szentgyorgyi Istvan" 

Tîrgu-Mureș
1. Profesor la disciplina Inter

pretarea caracterelor dramatice 
poziția 1 secția română.

2. Lector la disciplinele Dans 
clasic, istoric, modera, music-

hall, vodevill. Scrimă și luptă 
'scenică și Expresia și compozi
ția mișcării scenice, poziția 12 
secția română.

3. Asistent la disciplinele Im
provizație scenică. Machiaj. E- 
ducația vorbirii scenice, poziția 
10 secția maghiară.

Candidați: la concurs, care în
deplinesc condițiile prevăzute de 
Legea nr. 6/1969 privind Statutul 
personalului didactic din Repu
blica Socialistă România, publi
cată in Buletinul Oficial, partea 
I. nr. 33 din ta martie 1969. vor 
depune, in termen de 30 de zile, 
iar pentru posturile de asistent 
— 15 zile, de la data publicării 
acestui anunț in Buletinul Ofi
cial, la secretariatul Institutului 
de teatru „Szentgyorgyi Istvân", 
cererea de înscriere, la care vor 
anexa (in dublu exemplar), acte
le prevăzute de Legea sus-men- 
ționată și de Instrucțiunile Mi
nisterului Educației și Invăță- 
mîntului nr. 84 539/1969.

Concursul se va ține Ia sediul 
Institutului din Tirgu-Mureș, 
str. Koteleș Sămuel nr. 6 in 
termen de 60 de zile de la data 
expirării termenului de înscriere.

Informații suplimentare pri
vind condițiile de înscriere la 
concurs se pot obține la secreta
riatul institutului, telefon 2 07 94.

România-film prezintă o producție a Casei de filme numărul Patru

ORGOLII
după romanul cu ocelați titlu de Augustin Bucura. Adaptare cinematografică de Manole Marcus

Dtcoiunl*  : Pet’C Veniamin, 
cojlum*!»  : Oltea ionneu. mu- 
tico : Cexxge Grigoriu. «mogi- 
neo • Valentin tXicmu, monta- 
jul : Adnano Jones cu, sunetul : 
ing. Surii Bujor, regia : Manole 
Marcus.

cu : Victor Rebengiuc. Grsti- 
na Deloanu. S-Ivju Stânculeocu. 
Mircea AHmiIcscu. Mi reia Go 
reo, Troian Stan eseu. Adina 
Popa. Constanți n Barbulcscu. 
Nicoloe Pro'do. Florin Von- 
le«cu. George Burnea, Matei 
Alexandru, Conștoilin Dinu- 
to*cu.

Film realizat i.t studiourile 
Centrului de producție cinema
tografică „BoeurefU".

i
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Brigada, 
„Scînteii 

tineretului14 
transmite 

din județul 
Teleorman

ÎN CÎMPIA BURNASULUI - RITM ȘI CALITATE
două obiective prioritare pe agenda campaniei de primăvară

Viitorii agronomi, la timpul prezent

Se evidențiază o creștere sensibilă de la zi la zi a ritmurilor la insămințări, dar pentru încadrarea lucrărilor în epoca optimă se im
pune atingerea unor viteze zilnice de circa 12 mii ha

Foto 1

Prof. ing. Angela Oinăcaru și maistrul 
mecanic State Delcea au probleme serioa
se. Pe un lot de 10 ha, in condiții neiri
gate, trebuie să obțină o producție medie 
de porumb boabe de 5 tone la hectar. Un 
total, la toamnă, de 5 vagoane. Nu e mult, 
vor zice cei avizați. Dar, să facem unele 
completări. Lotul respectiv nu aparține 
unei unități agricole, ci face parte din fer
ma didactică a Liceului agroindu: trial 
Alexandria. Mai mult, este „in joc" nu un 
experiment, nu o practică obișnuită. Ci 
este lucrarea de diplomă pentru trei vii
toare absolvente ale liceului mai sus nu
mit: Viorica Andrei, Dorina Pătrașcu și 
Viorica Surcel. Adică — tehnologia de cul
tură a porumbului in condiții de agroteh
nică intensivă. Dificultățile profesoarei 
Oinăcaru și ale maistrului Delcea constau 
tocmai in faptul că — pe fundamentul teo
retic acumulat in cursul teoretic — cele 
trei viitoare agronoame aplică practic 
acum cunoștințele lor in teren. Instructo
rii profesionali urmăresc atent, opresc 
tractorul, reglează semănătoarea, corectea
ză direcția pe jalon, iar cele trei eleve 

\_________________________________________

Foto 2

realizează insămințalut. Cu fiecare brazdă 
se repetă: 70 de cm intre rinduri, densi
tate 52 mii plante ta hectar, se numără 
boabele pe 10 metri liniari, se urmăresc 
linearitatea traseului, uniformitatea de a- 
dincime. Și apoi altcineva trece la volan, 
prin rotație. Cum se vede timpul din ca
bina tractorului ? Dar din parcelă? Dar de 
la jalonul din cap de tarla? .-ertru toate 
întrebările trebuie neapărat -a s~ găsească 
răspunsuri (FOTO 1). Și nu o,' um, ci 
răspunsuri care să convingă că la toam
nă de pe această parcelă vor ieși 50 de 
tone de porumb, iar lucrarea de diplomă 
va fi notată cu maximum. Ce ne facem 
dacă vor ieși mai multe tone ?...

O secvență singulară? Nu ! Mai avem 
ocazia să ne punem asemenea — îm
bucurătoare — întrebări ?' (Tinerețea, in 
starea ei de fapt ne obligă). Pentru că li
ceenii „agro" din Alexandria nu sint în 
vacanță. X Xl-a A și B sint in livadă, pe 
un hectar cu 800 de meri, caiși, piersici 
unde tot ei au pichetat, săpat gropi, plan
tat și intreținut timp de trei ani noua li
vadă, coordonați de prof. îng. Valter Ma-

Foto 3

gereanu și maistrul Alexandru Bădescu. 
Acum in primul an de rod montează spa
țierii, întind sirmele de susținere a ra
murilor (FOTO 2) la care tot ei, elevii, 
au efectuat cu 2—3 săptămini înainte stro
pirile contra dăunătorilor și tăierile de ro
dire. Printre rindurile de pomi vor semă
na, in cultură intercalată, sfeclă roșie și 
alte legume, cu producția destinată auto- 
aprovizionării cantinei liceului..

Mlcroproducție, instruire, cercetare, 
autogospodărire ? Toate la un loc, cu exi
gență și responsabilitate pentru că mai 
departe în grădina de legume s-au plan
tat 2 ha cu cartofi, 20 arii cu arpagic 
pentru ceapă, aproape un hectar cu alte 
legume (am surprins in FOTO 3 pe ele
vele Alexandra Tudor, Aurelia Neacșu, 
Florina Anghelescu, Maria și Ortansa Voi- 
cu și Georgeta Mîinea la prășitul și uda
tul usturoiului) precum și un tunel cu fe
lie pentru tomate timpuriri.

Concluzia: la fel ca toți lucrătorii ogoa
relor, viitorii agronomi răspund prezent în 
campanie.

Aceeași unitate, aceiași oameni, 
calitatea muncii s-a schimbat însă radical!

— Cum se acționează intr-o cooperativă care a obținut rezultate slabe, anul trecut —

însămințările de primăvară avansează ai?!, la cooperativa agri
colă de producție din Plosca, intr-un ritm accelerat, cu accent 
deosebit pe calitatea lucrărilor. In momentul, cel mai important 
al campaniei graficele la zi înregistrează deja realizarea a peste 
jignătate din programul de insămînțare a culturilor, semn evi
dent că unitatea s-a înscris pe drumul cel bun. Rezultatele re
cente, precum și faptele semnificative surprinse într-una din 
aceste zile de maximă intensitate a muncii în sectoarele de cimp 
ale cooperativelor sint grăitoare.

Notăm succint realizările în ajunul marii bătălii pentru urgen
tarea semănatului la porumb, cultură ce deține prin cele o mie 
de hectare ponderea in structura de culturi. S-au semănat în 
timpul optim 100 ha cu ovăz, 30 ha cu lucernă și tot atitea cu 
borceag. Culturile au răsărit. Au fost puse sub brazdă semințele 
de mazăre pe 100 ha și de in pe 200 ha. Mazărea a răsărit.. La 
fel și sfecla furajeră pe 20 ha. Sfecla de zahăr ocupă, încă din 
martie, 160 ha. In prima săptămină de aprilie au fost realizate 
și cele 400 ha cu floarea-soarelui, treeindu-se, concomitent, la 
semănatul porumbului. Lingă semănători, inginerul șef al coope
rativei, Dumitru Folescu, încearcă o prezentare critică compara
tivă. „în perioada similară din anul trecut nu aveam nici un 
hectar cu lucernă. De neadmis 1 Acum este deja răsărită. Semă
natul porumbului continua și la 1 iunie, cu lucrări executate târ
ziu și in pripă. Fertilizarea nu a ținut cont de cartarea solului 
Cele 2 800 kg porumb, producție medie pe hectar, ne-au arătat 
clar aceste greșeli". Ce v-a împiedicat să lucrați bine anul tre
cut ? „Eu zic că cel mai mult au contat deficiențele în mecani
zare, dotarea mică in comparație cu suprafe'ele mari, fluctuația 
mecanizatorilor, indisciplina. în bună parte am fost handicapați 
din vina noastră, dar și a unor cauze obiective-*.

Urmărim la ferma nr. I, condusă de tînăra tehniciană Lenuța 
Șerbănescu, semănatul porumbului. Măsurile întreprinse din vre
me încep să dea roade. în această tarla hibridul simplu din 
grupa 400 ajunge sub brazdă după ce întreg registrul tehnologic 
este „caligrafiat-* intr-un teren ca pentru flori. Cînd te gindești 
că anul trecut abia se scoteau cocenii de aici (!>, remarcă cineva. 
La ferma nr. 4 tinărul inginer Viorel Nețoiu, șeful subunității, 
conduce de asemenea fluxul neîntrerupt al operațiilor la semă
natul porumbului. „Acționăm zi și noapte, în două schimburi la 
pregătirea terenului, avea să ne spună Nicolae Deliu, tinărul 
președinte al cooperativei. Noaptea trecută schimbul doi a fost 
condus de Gheorghe Ion, șeful secției de mecanizare. Pe seară 
intru eu de servici. Totul e ca cele opt semănători dirijate la 
porumb să ne asigure zilnic cite 160 hectare, ritm optim pentru 
a nu mai repeta greșelile din primăvara trecută".

Corecturi evidente au fost aduse și în legumicultura, sector 
care, spun cooperatorii, „nu ne-a ajutat, ba dimpotrivă a tras 
înapoi rezultatele economice". Surprindem prezen’a numeroasă 
a forțelor la executarea primei prașile pe cele 50 ha cultivate cu 
usturoi, lot semincer. în sera înmulțitor, în răsadnițe, în_ cele 5 
tronsoane de solarii se afla asigurat întreg necesarul de răsaduri 
pentru a se planta 10 ha cu tomate timpurii, 10 ha cu ardei gras, 
10 ha cu ardei gogoșar, 10 ha cu varză de vară. Suprafețele res
pective au fost fertilizate cu cita 20 tone gunoi de grajd pe fie
care hectar, iar îngrăSămintele chimice s-au administrat de 
această dată diferențiat, folosindu-se cartarea solului. în plus, 
piriul Barîcea a fost pus la lucru de către oamenii șefului de 
fermă Tudor Stăvărache, printr-un baraj simplu ce rezolvă o 
problemă esențială — apa atît de necesară unei grădini de le
gume. Cit despre forța de muncă, despre oarticiparea la .lucru, 
sugestiv ni se pare efortul conjugat al cooperatorilor-părinți și 
al cooperatorilor-elevi, care-1 fac pe președintele unității să 
exclame : „Inițial ne-am planificat ca grădina să ne aducă in 
jur de trei milioane lei. Sigur, facem dublu !“.

p.S. — In cimp, tînăruluî Gheorghe Căldăraru, după ce tocmai 
alimentase semănătoarea pentru porumb, i-am întins mina, ce- 
rindu-i ca in „calitatea sa de șef de fermă" să ne dea detalii. 
Confuzie. „Șeful de fermă" este inspector la Consiliul popular 
județean. Iată un „inspector" care nu inspectează !

Semănatul porumbului la Plosca unde...

...însoțitor pe tractor, responsabil (ă) cu calitatea, — o elevă in va
canță — Stăvărache Florența, fapt deloc intimplător deoarece...

...tot elevi tn vacanță — Ilin Nicolae, Ilin Vaier, Maria Manea — am 
Intilnit și in grădina de legume la îngrijltul sortimentelor timpurli^^

— Buzescu nu e o comună 
din cele mari și foarte puter
nice, așa că nu se ia la între
cere cu acelea. Sîntem bucu
roși să ne putem depăși pe noi 
înșine, de la un an la altul...

— Totuși, există inițiative 
care au pornit din Buzescu — 
am aflat, asta la județ — și au 
fost urțr.ate, după ce li s-au vă
zut roadele, de comunele mai 
mari ! De pildă măsurile pri
vind autogospodărirea...

Secretarul adjunct al comi
tetului comunal de partid, Liviu 
Petrescu, nu face oarte din oa
menii care se bat cu pumnul în 
piept, nici măcar în numele co
munei sale. L-am cunoscut în 
fața primăriei, cu bicicleta re
zemată de șold și cu graba de 
a se întoarce în cîmn, unde în- 
sămînțările erau în toi. Dădea 
instrucțiuni rapide si exacte 
cuiva care rămînea în preajma 
consiliului, așa că nu-mi fă
ceam iluzia unei convorbiri de 
lungă durată. Dialogului scurt 
de mai sus i-au urmat alte cî- 
teva, dense și promisiunea, fă
cută mie, de a fi pus in contact 
cu secretara comitetului comu
nal al U.T.C., care — mi se spu
nea — cunoaște foarte bine si

tuația comunei, cu tot ce ține 
de viața el.

Așa s-a și întîmplat. Peste cî- 
teva minute o cunoșteam, la 
sediul C.A.P. Buzescu, pe con
tabila Maria Ganea, de trei ani 
în fruntea organizației comu
nale de tineret. într-adevăr. o 
persoană bine informată asu
pra fiecărui resort, linul din 
acei secretari de nivel comu- 

ZILE DENSE PENTRU ÎNTREGUL SAT
nai treji în permanență la tot 
ce se întîmplă in jurul lor, ho- 
tărîtor sau nu pentru colectivi
tate, d?.r, oricum, important în 
viața cîte unui tinăr. Mă inte
resau însămințările ? Puteam 
afla, de pildă, că peste două ore 
(adică la miezul zilei de 
miercuri) aveau să Înceapă în- 
sămintările la sfecla de zahăr 
(16 ha) din planul de autogospo
dărire, in vreme ce la floarea 
soarelui se apropiau de sfirșit 
cele 11 hectare comasate din 

contribuția oamenilor. Mă inte
resa cum a prins rădăcini, la 
Buzescu, inițiativa autogospo- 
dăririi ? Puteam să înțeleg asta 
prin prisma unor rezultate ale 
anului trecut : jumătate dir. nu
mărul membrilor cooperatori, 
trei sute de săteni (cei cuprinși 
in sectorul vegetal) au pri
mit, ca urmare a rapidei acomo
dări cu ideea de autogospodă-

rire, cîte 150 kg zahăr si 30 1
ulei, împrejurare care n-a rămas 
fără ecou în lîndul comunelor 
înveninate...

Tineretul nu putea ram ine 
străin de o asemenea partici
pare, așa incit a pus umărul la 
pregătirea terenului, îndeosebi 
la discuit (mecanizatorii) și la 
eliberarea de resturi vegetale 
(operațiune în care s-au re
marcat, în aceste zile, peste 70 
de elevi). Treptat-ireptat pără
seam discuția despre angajarea 

sătenilor (a tinerilor), în acțiu
nea de autogospodărire și ne a- 
propiam de „marele front" 
agricol, desfășurat pe cele a- 
proape 2 800 hectare arabile ak 
C.A.P., plus un sector zootehnic 
în care.se pun mari .snerinto. 
Dacă în ce privește participa 
rea tinerilor la campania de in- 
sămîntări este strict legată de 
performanțele la zi (încheierea 

lucrărilor la floarea soarelui 
sfeclă, sfeclă furajeră și altele • 
avansarea lucrărilor la porumb) 
în zootehnie abia de curind se 
poate vorbi de un aport consi
derabil al tinerilor și — se spe
ră — mai ales în viitor. Un ar
gument : au început să se în
toarcă în comună tineri dis
puși să-și încerce puterile, ca 
specialiști sau nu, în creșterea 
și îngrijirea animalelor.

Bunăoară, tînăra familie Pîr
vu (Ionel și Ioana), plecată în-

Portret din prima linie
"  ............ ■■■■ .............. ■ • ■■ - ir     —ir ■■■

AMBIȚIILE
Un M.E.T. (agregat pen

tru erbicidare totală), două 
combinatoare și trei semă
nători sint utilajele forma
ției pe care o coordonează 
tinărul inginer Dumitru Mo- 
raru, șeful fermei nr. 2 de 
la Cooperativa agricolă „7 
Noiembrie". O echipă for
mată din 10 cooperatori eli
berează — înainte — tere
nul de ultimele resturi ve
getale, după care intră for
mația de discuri, după care 
acționează formația amintită 
anterior. Totul pe un cimp 
drept, curat ca-n palmă. De 
ce ? Calitatea — ne răspun
de direct tinărul fermier. De 
ce ? — repetăm. Este ordi
nul principal al campanieL 
De ce ? — insistăm. Doar 
așa p.item obține mai mult 
decit in anul trecut, cînd ani 
evidențiat că unele greșeli 
la semănat au diminuat den
sitatea și deci potențialul de 
recoltă. Aici (adică pe par
cela unde începuse insămîn- 
țatul porumbului — n.n) 
putem realiza aproape 5 
tone la heetar dacă respec
tăm normele, dacă erbicidăm 
corect.

De fapt discuția cu tinărul 
inginer nu a debutat așa. 
Cînd am ajuns la locul se- 

„SĂPTĂMÎNA PORUMBULUI" 
în Consiliul unic agroindustrial Nanov
— Tovarășe președinte Laurențiu Badea, vă 

aflați aici pe ogoarele C.A.P. „30 Decembrie-’ 
împreună cu sute de tineri de la întreprin
derea de prefabricate, întreprinderea „Izlaz", 
liceul de matematică-fizică, liceul de con- ' 
strucții. Stringeți resturile vegetale, lăsați în 
urmă terenul curat, gata pentru prelucrare. 
Aveți pentru noi un subiect de articol !

— în primul rind avem acțiuni la care au 
participat zilnic de Ia declanșarea campaniei 
între 600 și 700 de tineri, îndeosebi la coope
rativele Nanov, „30 Decembrie" și „7 Noiem
brie". Aceeași curățenie a ogoarelor au rea
lizat-o cooperatorii de la Țigănești șl Poros- 
chia. Operațiile sint simple, dar necesită forță 
multă, brațe cit mai multe.

— Influențează ele, acțiunile, situațiile din 
„operativă" ?

— Substanțial. Numai așa s-au putut pre
găti pentru semănat 4100 hectare, firește în 
plus față de ceea ce am insămințat deja. 
Adică : 1 430 hectare floarea soarelui, 450 ha 
sfeclă de zahăr, 165 ha lucernă, 150 ha mazăre 
de grădină și 50 ha mazăre de cimp...

— O clipă. S-au insămințat toate ?
\____________________________

— Da. Și încă 45 ha arpagic, 108 ha sfeclă 
furajeră, 20 ha pajiște nouă, 250 ha in mixt, 
460 ha i.i fuior, s-a trecut la cînepă...

— Porumbul ?
— Primele 400 hectare sint gata din totalul 

celor 4 275 ha. De fapt, de pe 7 aprilie am de
clanșat „săptămină porumbului", acțiune la 
sfirșitul căreia vom încadra toate lucrările în 
grafice. Pentru aceasta 30 de mecanizatori a- 
sigură schimbul al doilea de lucru. Șase la 
Nanov, șase la „7 Noiembrie", șase la „30 
Decembrie", patru la „8 Martie", patru la „24 
Ianuarie", patru la Poroschia.

— Ce înseamnă de fapt schimbul doi pe 30 
de tractoare ?

— Un avans de 200 ha la pregătirea terenu
lui, deci cu cel puțin o zi înaintea semănăto
rilor. Dar nu cu mai mult. In eventualitatea 
unei ploi, am fi obligați să refacem lucrările, 
să mărim cheltuielile, să dereglăm mecanis
mul cconomico-financiar, să...

— Să terminați cu bine săptămină porum
bului.

— Exact așa cum ne-am angajat !
— Succes !

______________________________________________

tr-o vreme la o întreprindere 
orășenească, s-a reîntors acasă 
și lucrează aici, la zootehnie, 
îngrijitori amîndoi (din foști, el 
— sudor, ea — casnică, apoi 
muncitoare necalificată). cei 
doi soți au dovedit sătenilor 
virtuți (să le zicem : firești ?) 
în a face ca cele 44 de vaci pe 
care le au în primire să în
trunească, la scurtă vreme, la

o producție de 2 500 litri de 
lapte pe lună. Și cind te gîn- 
dești câ n-a fost nevoie decît 
de înfringerea unui mărunt or
goliu. pentru a dovedi că, să
tean fiind, poți ajunge și un 
bun sudor, dar, atunci cînd în 
satul tău este nevoie de tine, 
te poți întoarce la condiția dc 
bun țăran, meserie care, la ro
mâni, a presupus dintotdeauna 
dragostea de animale. Răsplăti
tă îndeajuns dc bine la C.A.P. 
Buzescu, așa incit să nu mai

UNUI TÎNĂR SPECIALIST

mănatului, acesta repara im- 
preună cu mecanizatorul 
Ștefan Olteanu o semănă
toare care se defectase. 
După mai puțin de 10 mi
nute aceasta reintra in braz
dă, mai intîi de probă și 
abia după ce au fost făcute 
corecțiile necesare a reîn
ceput lucrul in flux. Cam
pania de semănat a acestei 
primăveri a însemnat aici, 
la ferma nr. 2, 120 ha cu in, 
150 ha floarea soarelui, 6,5 
ha cu arpagic, urmind acum 
semănatul a 395 ha cu po

regreți nicicînd renunțarea li 
industrie... Cei doi soți Pîrvu 
cîștigă împreună peste 5 000 lei 
pe lună !

Nu puteam trece peste obser
vația secretarei U.T.C. că și alti 
tineri fac mîndria sectorului zo
otehnic, după ce oscilaseră, o 
vreme, între sat și oraș. Iatâ-I, 
de exemplu, pe Tudor Neagu, 
băiat tăcut și serios, îngrijind 

exemplar 400 de oi, de la care 
a obținut, în această primă
vară, 380 miei, după ce, în 1981. 
adunase 5 kg lină pe cap de 
oaie ! Omul acesta și-a legat 
destinul de o muncă prin care 
se ajunge la bunăstarea celor
lalți și, pentru a duce lucrurile 
la bun sfirșit, ține și pe lingă 
ograda lui, ca bun român, zece, 
douăsprezece oi... Cu ce s-a a- 
dunat in gospodăria lui, n-ai 

rumb și apoi 100 ha cu cine- 
pă. Fină la 15 încheiem po
rumbul, iar pînă In 20 apri
lie și 'cînepa. Cum ? Lu
crăm zi și noapte la pregătit 
și pe toată durata zilei lu
mină Ia' semănat. Oamenii 
au înțeles aceste comanda- 
damente ce trebuie respec
tate la ritm și calitate. Iar 
noi completăm : primul e- 
xemplu este tinărul inginer 
Dumitru Moraru care are 
ambiția (argumentată prin 
fapte) de a depăși recoltele 
anului trecut.

să-l vezi niciodată luînd cu a- 
salt orașul pentru db-ale gurii !

Ne întoarcem spre consiliu) 
popular pc lingă calea ferată, 
care străbate satul. Lăsaserăm 
deoarte, in cimp, mulțimea de 
săteni ocupați cu insămintatul 
marilor culturi. Și totuși aici, 
în sat, de o parte și de alta a 
căii ferate, se mai găseau unii 
gospodari cu îndeletniciri de 
sezon : puneau cartofi pe fî- 
șiile de pămint care. în anii 
precedenți, fie că rămăseseră 
nefolosite, fie că fuseseră în- 
sămîntate la voia intîmplării, 
cu ricin, fără ca rezultatele să 
se arate. Iată deci că. înccpînd 
din această primăvară, trezin- 
du-s-e le viață un latent instinct 
organizatoric, s-a pus la dispo
ziția sătenilor fiecare palmă de 
pămint. pînă lingă terasamen- 
tul căii ferate. De la idee oină 
la desfacerea — prin tarabele 
locale — a cartofilor puși de 
săteni pentru săteni, acolo upde 
pămîntul părea să strige după 
rod, drumul nu este deloc in
solit. Tctul este să se trezească 
la viață acel instinct organiza
toric. latent...

SEMNAL
De la efecte ••• I

Cooperativa agricoli de 
producție Licuriciu. Tarlaua 
„Comună", prima dintre cele 
cinci, dintr-o solă compactă 
de 483 hectare, ce va primi 
săinința de porumb. Forțele 
mecanice — repartizate pc 
lucrări : șase tractoare cu . 
grape cu disc ; cinci tractoare 
cu combinatoare ; un MET- 
1 200 și două EEP asigură er- 
bicidarea cu Lasso și Pitezin. 
Conduce lucrările Gheorghe 
Dobrc, inginerul șef al uni
tății-. Ne spune *. „Sint gata 
pentru a primi sămința dc 
porumb 100 de hec'are". 
Unde sînt semănătorile 7 „La 
floarea-soarelui. Termină azi 
cele 250 hectare și de la ora 
două intrăm Ia porumb". In 
saci se află tot săm-nță de 
floarea-soarelui— „Mal avem 
și aici citeva parcele. Nicolae 
Marin, Nicolae Mitu, Grigore 
Nedelescu, Ion Vlad cu cele 
patru semănători vor termina 
și restul de floare". Cîte zile 
au trecut de la declanșarea 
semănatului la floarea-soare
lui 7 „Deci, azi 7 aprilie în
cheiem. A-i trecut șase zile". 
La porumb, cîte zile sint ne
cesare 7 „Cu un ritm dc 60— 
70 hecare zilnic, la data de 
15 aprilie terminăm și porum
bul". Ce producții ați obținut 
anul trecut la floarea-soare
lui 7 „1 420 kilograme la hec
tar". La porumb 7 „1 600 kilo-, 
grame la hectar" (71). „Puțin, 
e adevărat față de 3 700 kg 
plan. Dar nu am dat nici un 
gram de Îngrășăminte. Acum, 
Ia fel. Abia primim 20 de 
tone de la Tornu Măgurele. 
Oricum, încercăm să le suoli- 
nim lipsa realizând semănatul 
in condiții mai bune".

...la cauze!
Se lucrează mai bine la se

mănat in această campanie 7 
întrebăm mecanizatorii. „Se 
lucrează că ne ajută și' pâ- 
mîntul, dar—". Dar ce 7 „Păi, 
mai avem la floarea-soarelui, 
dar vom intra și la por mb. 
Noi doar discuim, zi de zi. 
Cam atit". Cam cit 7 „Cu 7 
discuri, 200 ha in trei zile". 
Nu-i prea puțin. „E și n-j e... 
A, nu ! Este, c-am dat de 
două ori". Era necesar 7 
.... Aveți ordine de lucru 7 
„Pînă azi am avut, dar acum 
nu ne-a dat". Cite semănă
tori sint in secție 7 „6 și un 
AS-O“. Cite lucrează? „Patru 
și două se pregătesc pentru 
porumb". Nu trebuiau să fie 
deja gata 7 „Ba da. dar și la 
AS-O, tot o semănătoare 
pentru porumb, pe mai multe 
rinduri, am lucrat 3 săptă
mini degeaba. Nici ac m nu 
va funcționa**.  Dar pentru ca 
utilajele din brazdă să func
ționeze, toată ziua — cum 
afirmați — vi se aduce min- 
care caldă in cimp 7 „Am au
zit că așa ar fi Ia alții. La noi 
nu se obișnuiește, ilar ar fi 
bine". Ce știți despre no--a 
organizare a m -'Cti mecan-- 
ratorilor, cu dublă s -bordana- 
re Ia C.A.P. și S.M.A. 7 „Am 
citit într-un articol, dar uoi 
am auzit mai multe variante, 
oricum că răminem la
S.M.A...".

Ce știu și ce nu știu meca
nizatorii 7 Precis cum este c i 
acordul global, dar despre 
noua organizare totul este ne
clar. Inginerul Dobre afirmă 
că „oamenii știu, s-an făcut 
instructaje". Ce este c 
AS-O 7 „Lipsesc piese de 
schimb", dar completăm — 
din cele spuse de mecaniza
tori — că lotuși la el „s-a 
muncit trei săptămini". De ee 
nu se aduce mincare caldă In 
cimp 7 „Oamenii sint din 
sat...". Da, dar acum s'nt in ■ 
cîinp și pină la sat sint eițiva I 
kilometri buni... I

Pagină realizată de DRAGO 
MIR MAGDIN, NICOLAE 
GIIELASE, ORESTE PLEC AN, 
„ ȘTEFAN DORGOȘAN

i

care.se


„ZCt>. 1 E.A i'tiiEb L't ULUI" pag. 4 SÎMBATĂ 10 APRILIE 198.

e

r

l

r 
f

•OPINII*  DEZBATERI*CONTROVERSE*INTERVIURl*OPINII»  Of ZBATERI * CONTROVERSE*

CUREME DE IDEI ȘI CONFRUNTĂRI 
DE 01 INII 1N LUMEA CONTEMPORANĂ

Dintr-un anume punct de ve
dere, filozofia ocupă un loc pri- 
yilegiat in conștiința opiului 
contemporan. Pe de o parte, da
tele fundamentale ale existentei, 
nevoile imperioase ale perfec
ționării calității vieții, consideră 
unii, deloc puțini la număra il 
Îndepărtează, il detașază de 
acest mod de a gindi și a se 
gindi pe sine și problemele lui 
globale. Pe de altă parte,.se ma
nifestă viu inlăuntrul ființei 
umane necesitatea păstrării și 
afirmării integralității lumii in 
care trăiește, a unității cunoaș
tem, a elabprarii și utilizării de 
criterii axiologice adecvate, în 
sfirșit, dar nu și în ultimul rind, 
de a se pronunța asupra sensului 
vietij și a propriului destin. 
Acesta ar fi argumentul care 
l-ar apropia pe omul zilelor 
noastre de filozofie, i-ar stimula 
preocuparea de a beneficia de 
eeea ce filozofia poate să ii 
ofere, adică sinteza. privirea 
globală, totalizatoare și armoni
oasă asupra lumii, a locului și 
rostului său în lume.

Faptul că divergențele dintre 
cele două luări de poziții se ex
primă adeseori de o manie
ră ireconciliabilă păstrează 
balanța undeya la mijloc, dispu
ta continuind cu o ardoa
re ce atinge spectaculosul. în 
orice caz, adepții poziției care 
consideră filozofia ca ceva de
suet, aparțimnd trecutului și 
care trebuie să rămină definitiv 
acolo, iși fac din procesele de 
scientizare și tehnicizare a vie
ții, din obsesia practicistă a 
randamentului material capete 
de afiș in pledoariile lor exclu
siviste. Totuși, nevoia de filo; 
zofie persistă și este reclamată 
ca atare.

Pe. terenul problematic contu
rat mai sus. firește, s-au căutat 
soluții, unghiurile din care au 
fost abordate producind peisajul 
caleidoscopic al curentelor și 
școlilor care configurează astăzi 
panorama complexă a filozofiei, 
mai exact spus a filozofiilor 

^^contemporane. Iar tonul ^rimor-

dial al demersurilor întreprinse 
rămine cel polemic, confruntă
rile fixindu-se in termenii unor 
analize vizind statutul filozofiei, 
înțelegerea specificului ei în ca
drul cunoașterii umane, posibi
litățile sale creative. Se poartă 
dispute foarte aprinse, se pro
pun și se resping probleme, se

tigioasa colecție „Idei contem
porane" a Editurii politice. Nu 
este vorba de o încercare ex
haustivă. autorul o mărturisește, 
ci tgntativa de a descoperi di
recțiile definitorii ale dezbateri
lor actuate din filozofia con
temporană, plecipd intr-un fel 
tocmai de Ja nevoia de filozofie

tură-civilizație, putere-înțelep- 
ciunc, ș.a.m.d.

Ny stă in intenția noas
tră eventuala recenzare a căr
ții lui Ludwig Grunberg. 
Ne-am referit la ea deoarece in 
peisajul ideologic de la noi din 
țară, cartea respectivă constituie 
o probă „la zi" despre stadiul

nate filozofice, că indiferent de 
atitudinea lor, de refuz ori 
acceptare, cei mai diverși ideo
logi i se raportează declarat sau 
implicit. în lucrarea amintită, ni 
se oferă citeva dintre cele mai 
consacrate curente filozofice —, 
între care filozofia analitică, 
existențialismul, structuralismul

NEVOIA DE FILOZOFIE

formulează și se refuză rezol
vări.

Coloratura sui-generis a feno
menului ne este înfățișată, cu 
intenția de a fi fost surprins in 
esența lui și de o recentă lu
crare a profesorului Ludwig 
Grunberg, „Opțiuni filozofice 
contemporane", apărută in pres-

a omului în circumstanțele vieții 
lui prezente, precum și de la 
portofoliul de probleme care 
ilustrează confruntările : me
canismele cunoașterii, limbajul 
științei, implicațiile umane ale 
progresului tehnic, raporturile 
cunoaștere-valori, știință-uma- 
nism, tehnologie-moralitate, cul-

filozofiei și. în acest cadru, des
pre diversele încercări de a îm
plini nevoia de filozofie. Con
statarea care se impune imediat 
este aceea că marxismul s-a im
pus jn momentul de față ca un 
punct de referință permanent și 
de mare prestigiu in toate dis
putele ce se poartă pe coordo-

și pragmatismul — din per
spectiva investigării șanselor 
acestora de a rășpunde corect la 
interogațiile problematice cazind 
sub incidența filozofiei, evident, 
exprimindu-se deschis poziția 
marxistă față de ele.

Foarte semnificativă, ba chiar 
cea mai semnificativă impresie

produsă este aceea a sublinierii 
pregnante a caracterului funciar 
propriu materialismului dialec
tic și istoric de a fi și rămîne q 
filozofie deschisă, refuzind orice 
dogmatism, inehistare, asumin- 
du-și plenar o atitudine îucidă. 
constructivă, revoluționară. De 
aici provine și spiritul critic care 
animă marximul față de cele
lalte filozofii, in care fie desti
tuirea științei, fie practicismul 
îngust, fie avaziunea, fie neîn
crederea in om dau tonul de
mersurilor efectuate. Nu rezultă 
nicidecum că marxismul își re
vendică vreun monopol al ade
vărului. Pur și simplu reclamă 
asumarea unei majore responsa
bilități tocmai în căutarea ade
vărului, a unui adevăr spre in
teresul omului, cu adevărat 
umanist și umanizator. De ase
menea, evitarea tratării in bloc, 
nediferențiată a celorlalte filo
zofii manifeste in lumea con
temporană, realitatea atestînd că 
în sinul acestora se produc va
lori autentice peste care nu se 
poate trece decît cu riscul sără
cirii marxismului însuși.

In ultimă instanță, toate aces
te exigențe se subsumează și 
susțin în fapt spiritul creator al 
filozofiei marxiste, alimentat 
permanent de ampla deschidere 
spre experiență, spre viață, spre 
om. de receptivitatea absolută 
față de nou. Ceea ce trasează 
s.ngura cale viabilă de a da sa
tisfacție nevoii de filozofie a 
omului, servindu-i impljnirea 
autentică și formularea unor 
răspunsuri adecvate la marile 
întrebări care privesc sensul 
vieții și destinul său jn temeiul 
dezvoltării științei și tehnicii, a 
cunoașterii și experienței so
ciale.

Nevoia de filozofie nu În
seamnă altceva decit nevoia 
omului de el insuși, o nevoie a 
cărei substanță morală se insti
tuie cu necesitate în sfera con
troverselor aflate astăzi in plină 
desfășurare.

TRAIAN GANJU

Mitul 
„dezideologizării“ 

și necesitatea
ideologiei

A stăpini omul, a-1 orindui 
printre lucruri a căror ascultare 
pane perfectă, este iluzia de tot
deauna a pragmatismului. Ne 
este greu astăzi să mai acceptăm 
că cineva poate gind: în acest 
mod. Și totuși, deși în forme 
mult mai subtile decît altădată, 
un asemenea „crez" continuă să 
anime incă preocupările unor 
ideologi sau manageri din Occi
dent. Replicile Ia adresa unei 
astfel de atitudini față de om 
se produc mai ales in sfera cul
turii, a artei sau cinematografiei. 
Pentru că știința conform neu
tralității sale cvasitradiționale 
consideră încă problemele uma
niste ca ținind de domeniul 
ideologiei, al confruntării opini
ilor si opțiilnilor subiective.

Iată ce spune in acest sens un 
reputat om de știință, Jacques 
Monod, laureat al premiul ii 
Nobel : „Știința se bazează pe 
o abordare strict obiectivă a 
analizării și interpretării uni; 
versului, incluzind omul însuși 
și societățile umane. Știința 
ignoră, și trebuie să ignore ju
decățile de valoare. Cunoașterea 
dezvăluie și sugerează în mod 
invariabil noi posibilități de ac
țiune. Dar decizia într-o anumi
tă situație înseamnă ieșirea din 
domeniul obiectivitătii în acela 
al valorilor care în esență sînt 
non-obiective și de aceea nu pot 
rezulta din cunoașterea obiecti
vă. Nu există nici un mod obiec; 
tiv de a dovedi că este rău să 
faci război sau să omori un om, 
să jefuiești ori să te culci cu 
propria-ți marnă11.

Obiectivitatea științifică, rău 
înțeleasă, produce după cum se 
vede monștri care — chiar 
„sacri“ fiind sau poate tocmai 
de aceea — au o înrîurire im

judecăți cu privire la realitatea 
umană. Știința a vrut întotdea
una — și mai vrea încă — să 
ajungă la același grad de obiec
tivitate în cunoașterea omului 
pe care este capabilă să o atin
gă în cunoașterea realității 
fizice, eludind, printr-o reducție 
strict subiectivă, faptul obiectiv 
că ea însăși este realitate subiec
tivă prin excelență — produsul 
subiectivității cunoscătoare, al 
individului sau comunității ca
pabile de cunoaștere, că ea în
săși este ceea ce se numește as
tăzi o unitate tensională : obiec- 
iiv-subiectiv. Aceasta, in yreme 
ce capitalismul a devenit o lume 
In care, după opinia savantului 
britanic M.H.F. Wilkins, „sintem

Au devenit celebre dificultățile 
fizicienilor de a stabili contribu
ția observatorului, al subiectivi
tății deci, în fenomenele cerce
tate la nivelul realității subato- 
mice. Pipă și domeniul strict al 
realității obiective este tulburat 
astfel de amestecul omului ca 
subiect și destui fizicieni cer ex
tinderea domeniului fizicii — 
știință pivot la jumătatea acestui 
secol — in biologie, psihologie... 
deci trecerea la cercetarea știin
țifică a subiectivității umane. 
Conceptul ’de responsabilitate 
socială in știință, după Wilkins, 
implică „faptul că Și știința ar 
avea părțile ei de gîndire și sim
țire. Dacă aceste părți ar putea 
fi unite știința ar fi mai apro

se numește „inginerie socială". 
O asemenea opțiune epistemolo
gica s-a dovedit fertilă : astăzi 
științele sociale obțin succese 
remarcabile în determinarea 
comportamentului uman, in dez
văluirea unor necesități de dez
voltare a societății sau în „ma
nipularea" problemelor sociale. 
Impasul nu a întirziat insă să 
apară mai ales in privința „sta
bilirii obiective" a finalităților 
diferitelor proiecte sociale și 
chiar a valorificării rezultatelor 
pe care aceste științe le obțin. 
Sînt implicate aici fără îndoială 
probleme foarte diverse : eco
nomice, politice, culturale. Dar 
mai este implicat un adevăr sim
plu care iși face loc astăzi in

cere ei înseși să. fie consecventă 
cu premisele sale originare, să 
devină umanistă, încorporind 
valori umane fundamentale și 
dczvoltind, în insuși cuprinsul 
său, responsabilitatea pentru 
destinul omului.

De aceea apar ca aberante 
afirmații ca cele susținute, de 
pildă de Jacques Ellul care crede 
că astăzi „umanismul este depă
șit în profitul formării științifice 
și tehnice pentru cu mediul in 
care' școlarul va plonja nu esțs, 
în primul rind. un mediu uman 
ci unul tehnicist". Și astfel; 
„dacă se caută o cultură sau un 
umanism pentru societatea teh
nică atunci trebuie pornit întot
deauna de la faptul că omul

ȘTIINȚA UMANISTĂ

portantă în consolidarea unora
^^dintre^elejnai^periculoas^^re-^

amenințați fizic ca specie de 
epuizarea resurselor și otrăvirea 
mediului înconjurător datorită 
unei dezvoltări tehnologice 
neorientate conștient. Sintem 
amenințați social ca specie de 
tehnicile controlului asupra com
portamentului, care ar putea 
dezumaniza și distruge creativi
tatea. Ca indivizi, sistemele 
noastre de valori sînt subminate 
tot așa cum cunoștințele noi 
asupra fenomenelor biologice 
cum ar fi ereditatea și compor
tamentul subminează miturile și 
dogmele care stau la baza cre
dințelor religioase și etice". Iar 
știința crede, în continuare, că 
valorile umane nu ating sacrul 
său domeniu, că ele sînt hărăzi
te confruntărilor eterne de opi
nii și idei produse de „indivi
dualitatea subiectivă".

piată de speranțele și nevoile 
omului : aspectele de dezumani
zare ale științei s-ar reduce, ști
ința ar fi o forță de schimbare 
și îmbunătățire a societății iar 
responsabilitatea socială ar fi 
implicată în natura științei în
săși".

Ar mai fi de adăugat faptul, 
de importanță covîrșitoare, că 
omul ca tentație a cunoașterii se 
deosebește radical de alte 
„obiecte" ale științei. După cum 
se știe, științele sociale au purces 
și ele la cunoașterea socialului 
sau umanului de la aceleași prin
cipii ale științelor naturii. între 
care locul central îi este hărăzit 
obiectivitătii. Așa s-au afirmat 
ca discipline de-sine-stătătoare 
economia politică, sociologia sau 
psihologia socială. Ele au avan
sat chiar spre ceea ce astăzi

aserțiunile epistemologice, deși 
încet și șovăielnic ca orice a- 
devăr simplu : progresul in cu
noașterea omului nu mai este 
astăzi posibil fără participarea 
omului însuși. Adevăr mai evi
dent deocamdată in medicină, 
psihologie sau antropologie el iși 
va vădi acuitatea și in alte dis
cipline : economia, sociologia, 
politologia. Știința însăși tinde 
acum spre „democratizarea" și 
„desacralizarea" domeniului său. 
Participarea omului „profan" 
pare să se impună ca o necesi
tate. știința devenind valoroasă 
în termenii autocunoașterii. O 
asemenea „profanizare" a fost 
implicată demult, incă prin de
clanșarea anchetelor sociale, nu
mai că astăzi exigențele pe care 
știința urmează să și le asume 
apar ca mult mai severe, I se

este înainte de toate făcut pen
tru tehnică ; singura mare pro
blemă care rămine este cea a 
adaptării". Omul ar trebui să-și 
abandoneze universul său valo
ric pentru că tehnica „utilizea
ză ceea ce masa oamenilor nu 
cunoaște... Omul nu mai are ne
voie să țină pasul cu mersul ci
vilizației pentru a se folosi de 
instrumentele tehnice. Nici un 
tehnician nu domină ansamblul. 
Ceea ce face legătura intre no
țiunile parcelare ale oamenilor, 
între incoerențele lor. ceea ce 
coordonează și raționalizează nu 
este omul ci legile interne ale 
tehnicii ; nu mina este cea care 
se folosește de un fascicul de 
mijloace, nici creierul cel care 
sintetizează cauzele, ci unicitatea 
intrinsecă a Tehnicii, ea singură, 
asigură coeziunea mijloacelor și

acțiunilor umane. Această im- l 
părăție ii aparține »- forță oarbă 
— ea este mai clarvăzătoare 
decit cea mpi înaltă inteligență 
umană".

Prjn cunoștințe tehnice, este 
adevărat, multe uși pot fi des
chise in societățile moderne și 
multe adevăruri se precizează și 
capătă consistența evidenței. Cei 
puțin un adevăr nu se poate 
bobind! insă pe această bază — 
responsabilitatea față de des
tinul propriu și al altora. In
ternată in orfelinatele mașlnis- 
mului tehnologic al veacului al 
XX-lea, interzisă ca act deli
berat, dar căutată și uimănțg 
prin administrarea unor „ha
puri" pentru adaptare, respon
sabilitatea se incăpăținează să 
se producă intr-un mediu ne
mijlocit uman la fel cum ști
ința insăși, Împotriva prejude
căților care tind să o sterili
zeze, este și rămine, prin crea
țiile sale adevărate, umanismul 
cel mai autentic. La fel ca 
omul — ființa care o face posi
bilă — știința este o mișcare 
infinită în vreme pe orice fapt 
al ei este parțial și provizoriu. 
Știința accede treptat la adevă
ruri generale, care urmează să 
fie valorificate în invenții sem
nificative. A absolutiza un 
moment al el Înseamnă a ani
hila insăși știința.

Este adevărat însă că în de
clanșarea existentei sale reale 
ca nomo hunianus, omul mai 
are o descoperire fundamen
tală de făcut — descoperirea și 
înțelegerea științifică a umanu
lui și o bătălie de ciștigat — 
bătălia pentru el insuși, pen
tru umanitatea sa, adică pentru 
propria sa identitate.

NICOLAE LOTREANU

Ideologia și, implicit, pro
paganda anticomunistă au 
predilectă aplecare spre con
fuzia de planuri, substitui
rea de înțelesuri și recurența 
unor teorii mai vechi în hai
ne cpncoptuale noi. Nu o da
tă in lucrări cu pretenții a- 
nalitice de mai mare ariinci- 
me sau in opinii mărginașe, 
cu difuzare pe calea undelor, 
fermitatea ideologică a con
cepției noastre despre lume 
este confundată cu < gma- 
tismul, grija perenă pentru 
valorile autentice este Sub
stituită prin eticheta de 
„proletcultism", iar eșecul 
originar al unor curente de 
gîndire de demult este uitat 
anume, pentru a se propune 
diverse „noutăți" ce vor 
neapărat să pară noi — în 
chiar titulatura lor (noua 
dreaptă, noua filpsofie și al
tele).

Dogmatismul, lepădat prin
tr-o vitală capacitate a teo
riei revoluționare de a se 
deschide pe șine spre prac
tică (și nu doar spre concep
te de aiurea) a rămas unde
va in urmă. Spațiul nu ne 
permite evidențierea imen
sei reconstrucții conceptuale 
făurite in timpul din urmă 
ip gindirea noastră și care ar 
proba atributul de viziune 
creatoare pe r^ire îl poartă 
îp sine concepția despre 
lume a clasei muncitoare. 
Proletcultismul, de aseme
nea. uitat total chiar și de 
către unii care i-au trăit 
direct anume manifestări și 
neștiut total de către cei mai 
tineri, este acum o vădită 
invenție critică : ceea ce i-§,r 
defini substanța nu rezistă 
nicicum la proba unor crite
rii logice elementare, pentru 
a nu mai vorbi de testul con
fruntării cu realitatea nemij
locită a vieții culturale acti
ve pe pare o instituim. Ma
rotele anticomunismului stau 
ele inseie sub semnul închi
derii. pu pot trece dincolo de 
structurile unui discurs în
vechit și neproductiv in pa
leta argumentelor.

Mai nuanțată îmi pare ma
niera reactualizării unor teo
rii de modă veche, cu aju
torul unui «.parat conceptual 
ce speculează impasuri reale 
ale mișcării de idei contem
porane. Dczideologizarea, de 
pildă, apărută ca orientare 
încă în anii 40 (J. Șfoumpe- 
ter, G, Myrdal) șl sensibil 
ancorată în gindirea occiden
tală prin anii ’50—'60 (R. 
Aron, O. Bruner. D. Beli, 
S.M. Lipset) avea în alinia
mentele sale ideea de opozi
ție intre ideologie șj cunoaș
terea pozitivă „științifică". 
Atunci cînd realitatea însăși 
a demonstrat nu numai că 
„^fîrșltul ideologiilor" ește o 
iluzie, c> și că o anume ideo
logie (cea consecvent revo
luționară, întemeiată mate
rialist și dialectic deopotri
vă), poate ti un durabil fer
ment al progresului științific 
validat socialmente, s-a în
registrat un anume necui. 
Chiar voci mai pertinente 
din occident au protestat cu 
anume succes, atunci cînd 
insăși ideologia nemaraistă 
se vedea amenințată de un 
vizibil impas ce i se impu
nea pe calea avansului po
zitivist.

iată însă că astăzi tema șe 
reia. Nu atît prin extensiu
nea teoretică, ci mai ales in 
legătură eu mecanismul so
cial al categoriei sociale a in
telectualității. Vechiul ,jo- 
pium pentru intelectuali" (R. 
Aron) este revigorat cu me
ticulozitate. Deruta reală a 
unor straturi ale intelectua
lității occidentale (datorată 
unor cauze complexe ce nu 
pot fi analizate aici) este 
extrapolată nepermis la sca
ră aproape planetară, jar vi
novatul este găsjț din nou 
in ideologie. Dar nu în ideo
logie în genere, ci în cea re
voluționară, mai precis în 
cea marxistă. „Cancerul con
științei" era cindva o expre
sie Ia ordinea zilei pentru a 
desemna rolul ideologiei. A- 
cum. lucrurile se schimbă 
întrucitva: planul striet teo
retic este depășit, pentru a 
se trece și in cel practic. A- 
pare astfel ideea de compa
tibilitate între opțiunea ideo
logică șj instituirea „poliției 
gindirii" (cum se exprimă 
M. Poniatowski intr-o lucra
re recentă, eu titlul șocant 
„Viitorul nu-j scris nică
ieri"). Prezența ideologiei in 
contemporaneitate ar fi de
venit, chipurile, un „opium" 

X____________________________

care și-a gășiț structura ițț- 
stțtuțională, iar indecizia ge
nerică in raport cu viitorul 
este suplinită prin „certitu
dinea" prizonieratului ideo
logic al oricărei gindiri.

Nu insist asupra articula
țiilor de amănunt ale unor 
astfel de perspective. flste 
limpede insă că „bătaia* 1 Iar 
se îndreaptă spre alimenta
rea fricii de ideologie la ni
velul maselor, sub acopefjsul 
lipsei de certitudine jn raport 
cu un vițtor tratat în chip 
pesimiBt. Scopul este vădit, 
practic : întrucit s-a probat 
istoricește dependenta ștzin- 
să dintre ideoîogizarea ma
selor și pulsul acțiunii revo
luționare pe care o desfășoa
ră. atacui la adresa ideolo
giei vrea să amputeze orice 
mișcare socială progresistă 
de conștiința ' propriei șale 
finalități.

Dar, dincolo de aștfel de 
implicații, a căror decodifi
care este lesne de operat, a- 
par și reacții disimulate, 
unele in forma „umanismu
lui existențial" (Alfred Mc 
Clunghee, R.M. Kloss și al
ții). altele în forma „uma
nismului economic" EF. 
Schumacher), Sint orientări 
care propagă ideea reîntoar
cerii spre om, da» intr-Q mo
dalitate generală și abstrac
tă, de tip iluminist și utopic, 
în afara pjrghiilor indispen
sabile ale instituirii umanis
mului real. Or. intre aceste 
pirghii, ideologia (in d«U 'e 
ei eeje mai concrete, iXSrfți- 
fieabile ca atare) reprezintă 
unu dintre cele mo eficien
te. Viziunea umanistă ab
stractă asupra omului «ace 
să devină agent pentru sine 
(ideea cuprinsă și in titlul 
unei lucrări a lui E. Ftfomm). 
cu toate deschiderile sfile cri
tice la adresa societății occi
dentale contemporane, vă
dește aceleași insuficiente și 
imppsuri operațiofnale pe 
care ie are orice defners con
stituit în afara opțiunilor 
ideologice clare și ferme. E. 
Fromm insuși are dreptate 
considerând că mcietățile 
bolnave" occidentale sint la 
originea impasuri omului, 
dar calea spre „însănătoși
re" trece nu prin speranța 
umanistă -in sine, ci prin op
țiunea ideoloftică de tip re
voluționar.

După cum la rjndul ei, cri
tica (sau poate autocritica) 
teoriilor societății pestinfius- ' 
triale remarqaită în ulti
mul timp, pornind de la fap
tul că a ujțat omul și. ma
rile sale probleme — oontine 
în sine doar o semnificație 
strjet ideatică, din moment 
ce deviza „sfirșitului ideolo
giilor", lansată cu ani în 
urmă de D. Beli, nu este a- 
bandnnată in înțelesurile el 
fundamentale și originare.

Resurecția umanismului — 
fie și într-o (wnw abstractă 
— este totuși semnificativă. 
Ea probează insuficientele de 
esență ale unei gindirj .care 
a expjnraț sfere de multe ori 
nepănuite ale vieții sociale 
contemporane» dar n-ș admis 
nicicum adevsiryl, neîndoiel
nic validat de exiaenenta 
istorică, dujii care momen
tul idei lows este indispensa
bil oricărei acțiuni sociale ce 
se vrea purtătoare fie pro
gres real.

Iată, așadar, citeva sumare 
considerații asupra impasu
lui teoretic și practic pe care 
îl atrage după sine refuzul 
de a recunoaște statutul de
me *riu!  «d, 'ogie. tiv atit< 
mai adecvată la realitatea 
nemijlocită și mai potențial 
eficientă ne apare, in acest 
cadru, orientarea de princi
piu a partidului nostru pri
vind nu numai vitalitatea și 
spiritul creator al concepției 
materialist-dialectice și isto
rice. ci și necesitatea unei 
susținute pregătiri ideologi
ce a tuturor oamenilor mun
cii. a tinerelului îndeosebi. 
Nivelul ideologic al conștiin
ței nu ne apare ca obiectiv 
„în sine", ci ca principiu in
strumental al raportării re
zolutive a omului la realita
tea înconjurătoare, ca rezer
vor al strategiei și tacticii 
acțiunii revoluționare. De a- 
ceea, problema apare cu 
atita constanță in documen
tele de partid și iși găsește 
mereu piste de solubilitate 
în ansamblul muncii politi
co-educative și activității 
ideologize pe care o desfă
șurăm.

ACl'LIN CAZACU

IDE I

r
Societatea occidentală oferă 

în momentul de față o imagine 
panoramică pe cit de mozaicată 
pe atît de contrariantă și amă
gitoare în raport cu esența și 
natura sa profundă : o textură 
complicată de relații sociale și 
politice, o profuziune de insti
tuții și grupări de interese, fe
nomene accelerate de destrati- 
ficare și polarizare socială, ten
dințe contradictorii in dinamica 
sistemelor social-politiee, a prac
ticilor de guvernare și a strate
giilor ideologice puse în mișca
re pentru a legitima sistemul 
capitalist în ansamblul său. 
Iluzia pe care o poate genera o 
atare imagine, aceea a unei so
cietăți „deschise", „pluraliste", 
a unei piețe vaste și cu neîngră
dite posibilități de absorbție și 
difuziune a informațiilor, opinii
lor, atitudinilor, ideilor și doc
trinelor celor mai diverse, este 
însă nu numai contrară realită
ților ci ți pernicioasă.

Din numeroase lucrări ale 
unor critici radicali ai societății 
capitaliste dezvoltate actuale, 
societate intrată într-o fază 
crepusculară după aprecierea 

lor (am în vedere aici, în spe
cial pe reprezentanții Scolii de 
la Frankfurt și pe discipolii 
lor), transpare o idee valoroasă 
ce merită să fie luată în consi
derare și .anume că pe fondul 
dislocării structurilor sociale 
tradiționale, al dispariției sepa
rației rigide dintre stat și socie
tate, situație ce caracteriza

MANIPULARE ȘI POLITICĂ 1N SOCIETATEA OCCIDENTALĂ
---- -------------------------------------------------------- ■ -------- --- =.----------------------------------==------------- ,--------------

cindva stadiul libera! al capita
lismului premonopolist, are loe 
o consolidare a legăturilor reci
proce intre componentele siste
mului capitalist. Așa cum remar
ca Jurgen Habermas „raporturile 
de forță personale se ascund în 
spatele constrîngerîi anonime ale 
unui comandament indirect ; in 
domenii din ce în ce mai vaste 
ale vieții sociale, directivele își 
pierd caracterul de ordine și se 
traduc prin asemenea tehnici 

de manipulare incit cei care sînt 
ținuți in supunere, bine inte
grați pot face ceea ce trebuie 
cu conștiința de a fi liberi".

Dezvoltarea tehnologică capi
talistă, departe de a conduce Ia 
eliberarea omului, instrumenta- 
lizînd lucrurile, 6-a convertit 
intr-un obstacol sui generis, 
conducînd de fapt, așa cum ară

ta cu nedisimulată amărăciune 
Herbert Marcuse, la instrumen- 
laiizarea omului. Raționalitatea 
tehnologică a devenit astfel pi
lonul legitimității dominației. 
Tehnologia însăși s-a trans
format într-un instrument de 
dominație, facilitind manipu
larea ți „unidimensionalizarea" 
oamenilor, întărind predispo
zițiile ți tendințele spre un 
conformism de masă, creînd 
condițiile propice pentru inte
grarea deplină a înseși forțelor 

opoziționiste, ale contestației 
sistemului capitalist in cadrul 
acestuia, la nivelul opiniei pu
blice, propagandei, publicității, 
consumului, limbajului și comu
nicării, administrației etc. eon- 
solidind ceea ce se cheamă 
establishment-ul capitalist.

Raționalitatea tehnică și ma
nipularea omului 6e îmbină in 

noi și tot mai sofisticate forme 
de control social, lășind impre
sia „libertății", a maximei tole
rante. Manipularea simbolurilor, 
care reprezenta în concepția 
doctrinarilor și practicienilor în 
domeniul propagandei de masă 
din Statele Unite, la începutul 
anilor '30, pivotui unui nou și 
mai ales presupus eficient, tip 
de acțiune politică, lasă loc in 
momentul dc față manipulării 
secrete a trebuințelor ți aspira
țiilor sociale ale unei mase de 

indivizi atomizați. Argumentele 
pe care le aduce de exemplu 
Vance Packard in lucrările sale 
și in special in „The Hidden 
Persuaders" sint pu numai ex
trem de convingătoare ci și greu 
de ocolit sau ignorat ; persua
siunea clandestină, de fapt ma
nipularea clandestină a nevoilor 
și cerințelor publicului, subor

donarea completă a indivizilor 
regnului devorator a! bunurilor 
de consum, constituie, alături de 
considerațiile critice ia adresa 
capitalismului, ale gînditorilor 
„Scolii de la Frankfurt" tot atî- 
tea teme si motive de reflecție 
și îngrijorare.

„Manipularea indirectă — sub
liniază Habermas intr-o altă lu
crare consacrată tehnicii și ști
inței ce „ideologie*  — grație 
unor stimuli dați din exterior se 
dezvoltă in principal.in domenii 

bucurîndu-se aparent de o anu
mită libertate subiectivă (cum 
sint votul, consumul, utilizarea 
timpului liber)".

Publicului consumator de bu
nuri și servicii i se oferă pe 
„piața" opiniei publice, alimen
tată prin toate canalele mass
media cu mesaje dintre cele 
mai diverse, o marfă informa

țională, opinii prefabricate, 
conduite standardizate. Publicul 
devine un consumator docil de 
masaje politice renunțînd trep
tat la prerogativele participării. 
Numeroși sociologi lucizi, anali- 
zînd realitățile americană și 
vest europeană, au fost frapați 
de funcția conformantă a mij
loacelor de comunicare de masă. 
R.K. Merton și P.F. Lazarsfeld 
6esizau in această ordine de idei 
dlsfuncțiile pe care le provoa
că la scară socială globală sis

temul mass-media, referindu-se 
la acțiunea narcotizantă asupra 
publicului, la faptul că mass
media favorizează apatia politi
că, indiferența și îndepărtarea 
cetățenilor de problemele reale 
ale comunității in care trăiesc.

Manipularea politică in capi
talism îmbracă forme diverse de 
la manipularea știrilor, a relee- 

ter și canalelor de informare șî 
comunicare de masă, la ma
nipularea sufragiului diferitelor 
categorii de populație in cadrul 
campaniilor electorale regizate 
cu o deosebită grijă, în toate 
detaliile lor, dar al căror rezul
tat nu pune în discuție natura 
și esența sistemului politic bur
ghez. Manipularea politică se 
combină cu cele mai subtile 
tehnici de presiune psihologică, 
da îndoctrinare și intoxicare 
ideologică.

Manipularea politică tinde să 
devină nu numai scopul predi
lect al acțiunii politice ei insăși 
substanța acesteia, rațiunea ne
cesară și suficientă a fiecărui 
act politic derulat in cimpul gra
vitațional al puterii. Manipu
larea politică, vizind in lUltimă 
instanță dincolo de manevrarea 
cetățenilor, controlul lor total, 
reprezintă, prin toate manifes
tările și consecințele sale psiho
logice și sociale un atentat la 
adresa omului, la adresa facul
tății sale de inițiativă și jude
cată independentă, un atentat ia 
adresa pe tonalității umane. 
Forma tipică de manifestare a 
dominației politice de clasă in 
capitalismul contemporan, sur
să a alienării politice la scara 
individuală și macrosocială, ma
nipularea politică nu poate fi 
abolită insă decit odată cu con
textul și condițiile ce o gene
rează și potențează, pe calea 
revoluției socialiste. dispariția 
practicilor manipulativ-politica 
realizindu-se doar prin practica 
revoluționară, emancipgtoare a 
maselor înseși.

MIHAI MILCA
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Sosirea în Capitală a tovarășului 
Santiago Carrillo, secretar general 
al Partidului Comunist din Spania

Vineri după-amiază a sosit in 
Canitală tovarășul Santiago Ca
rrillo, secretar general al Par
tidului Comunist, din Spania, 
care, la invitația C.C. al P.C.R., 
face o vizită prietenească in 
tara noastră.

AGENDA
Vineri dimineața a părăsit 

Capitala tovarășul Leetoraj 
Chundramun, președintele Parti
dului Comunist din Mauritius, 
care a făcut o vizită in tara 
noastră.

La plecare, oaspetele a fost 
șalutat de tovarășii Virgil Ca
zacul membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al C.C. 
al P.C.R.. și Dumitru Turcuș, 
adjunct de șef de secție la C.C. 
al P.C.R.

Cu prilejul celei de-a 70-a 
aniversări a zilei de naștere a 
tovarășului Kim Ir Sen, însăr
cinatul cu afaceri a.i. al Re
publicii Populare Democrate 
Coreene, Li Ha Zun, a oferit, 
vineri, o gală de film urmată de 
un cocteil.

Au luat parte Cornelia Fili- 
paș. membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., viceprim-ministru al 
guvernului. Dumitru Turcuș, 
adjunct de șef de secție Ia C.C. 
al P.C.R., Constantin Oancea, 
adjunct al ministrului afaceri
lor externe, general-locotenent 
Victor Stănculescu, adjunct al 
ministrultii apărării naționale. 
Ion Găleteanu. secretar de stat 
la Consiliul Culturii și Educa
ției Socialiste, alți activiști de 
partid și de stat.

Vfnert a avut loc la Podari, 
Județul Dolj, o adunare festivă 
prilejuită de cea de-a 37-a ani
versare a eliberării Ungariei 
de sub dominația fascistă, la 
care au luat parte -eprezen- 
tanti ai organelor locale de 
partid și de stat, ai organizați
ilor de masă și obștești, oameni 
ai muncii.

Evocînd semnificația eveni
mentului. conf. univ. dr. Con
stantin Barbu, vicepreședinte al 
Consiliului municipal Craiova 
al F.D.U.S., a relevat că locui
torii doljeni, asemenea între
gului nostru popor, se bucură 
sincer de realizările obținute 
de oamenii muncii din R.P. 
Ungară in dezvoltarea econo- 
mico-socială a țării.

In cuvintul său, Sandor Raj- 
nai, ambasadorul R.P. Ungare 
la București, a înfățișat rezulta
tele ce au fost înregistrate pe 
multiple planuri în Republica 
Populară Ungară în cei 37 de 
ani ce au trecut oe la elibera
rea de sub dominația fascistă.' 
Referindunge la bunele relații 
de prietenie -dintre .România și 
Ungaria, dintre Partidul Mun-

Calea Victoriei
Foto : V. RANGA

La sosire, pe aeroportul Oto- 
peni, oaspetele a fost salutat de 
tovarășii Virgil Cazaci'., mem
bru al Comitetului Politic Exe
cutiv. secretar al C.C. al P.C.R., 
Dumitru Turcu.ș, adjunct de șef 
de secție la C.C. al P.C.R., de 
activiști de partid.

citoresc Socialist Ungar și Par
tidul Comunist Român, vorbi
torul a subliniat contribuția 
deosebită a iniîlnirilor și con
vorbirilor dintre conducătorii 
de partid și de stat ai celor 
două țări la dezvoltarea a- 
cestor raporturi pe multiple 
planuri.

In incheiere a fost prezentat 
un film documentar cu aspecte 
din munca și realizările popo
rului ungar.

Ministrul afacerilor externe, 
Ștefan Andrei, a avut, vineri, 
o întrevedere cu delegația par
lamentară din Republica Indo
nezia, condusă de Mashuri Sa-, 
leh, vicepreședinte al Camerei 
Reprezentanților

Apreciindu-se pozitiv stadiul 
actual al relațiilor bilaterale 
româno-indoneziene, s-a subli
niat necesitateu de a se între
prinde noi acțiuni din partea 
ambelor țări, inclusiv a parla
mentelor. pentru lărgirea ca
drului conlucrării dintre ele.

Au fost discutate, de arme- 
nea, unele probleme ale situației 
internaționale actuale, eviden- 
țiindu-se buna conlucrare din
tre România și Indonezia în ca
drul O.N.U., în Grupul „celor 
77", în mișcarea de nealiniere și 
în alte foruri.

Au participat Tiberiu Mure- 
șan. deputat în M.A.N.. și Mo
hamad Isnaeni. ambasadorul In
doneziei la București.

★
In aceeași zi, delegația indo

neziana a vizitat Combinatul 
petrochimic Brazi și întreprin
derea „1 Mai" din Ploiești. în 
aceste puternice unități indus
triale, oaspeții au putut cunoaște 
preocupările și realizările ob
ținute de oamenii muncii pra
hoveni in domeniul petrochi
miei, ca și in construcția de u- 
tilaj petrolier, instalații pentru 
industria minieră, metalurgică 
și de mașini-unelte, care asi
gură o largă gamă de produse 
atît pentru necesitățile interne, 
cit și pentru export.

Delegația a vizitat, de ase
menea, Institutul național, de 
geriatrie și gerontologie din Ca
pitală.

Cu prilejul vizitei în tară! 
noastră a delegației parlament 
tare din Republica Indonezia 
Mashuri Saleh, vicepreședinte: 
al Camerei Reprezentanților; 
șeful delegației, a oferit un- dis 
neu in saloanele hotelului „In
tercontinental".

O nouă linie 
de navigație 

maritimă
Vineri a părăsit portul Con

stanța cu destinația Cuba 
cargoul Frunzănești. aparținind 
flotei noastre maritime comer
ciale. Nava, cu un deplasament 
de 7 500 tdw, avînd la bord 
tractoare, buldozere, rolouri- 
compresor, microbuze și alte 
produse ale industriei construc
toare de mașini, realizează cu 
acest prilej deschiderea unei noi 
linii de navigație maritimă între 
România și Cuba.

în aceeași zi, la cheiurile por
tului Constanța șe aflau sub 
operațiuni de încărcare-descăr- 
care 66 de nave românești sau 
sub pavilioanele altor țări cu 
care România intreține relații 
comerciale. De la începutul anu
lui și pînă în prezent, prin por
tul Constanța — spațiul în care 
se realizează peste 65 la sută din 
volumul comerțului nostru exte
rior — s-a înregistrat un trafic 
ridicat de mărfuri, cifrat la 
peste 4 milioane tone.

Un nou vaccin
La Institutul de cercetări ve

terinare și bioproparate „Pas
teur" din București a intrat în 
producție noul vaccin „Pneu- 
mosuivac". Foarte solicitat în 
prevenirea și combaterea pleu- 
ropneumoniei infecțioase la por
cine, preparatul respectiv, rea
lizat în premieră națională de 
specialiștii institutului bucureș- 
tean, are la bază o tehnologie 
proprie, înlocuind cu succes im
portul de vaccinuri similare.

Prin utilizarea acestui produs, 
pierderile provocate de această 
boală se reduc în proporție de 
70 pină la sută.la sută.

SPORT

START 1N „ȘTAFETA PĂCII"
Pe stadionul „Olimpia" din Salu Mare, dominat dc pancarte 

cu inscripții „Jos războiul !“, „Sportivii României doresc pacea I", 
„Să înceteze cursa înarmărilor !". in prezența a mii de tineri, 
vineri, a avut Ioc festivitatea prilejuită de startul primului schimb 
al „Ștafetei păcii" a sportivilor purtători ai mesajului de pace al 
tinerilor din țara noastră, ștafetă care urmează să străbată toate 
județele țării. După sosirea „ștafetelor păcii" a sportivilor din 
orașele Cărei, Negrești-Oaș și Tășnad, s-a dat citire Mesajului 
mișcării sportive din județ, care exprimă hotărirea și adeziunea 
sportivilor din această parte a țării de a acționa pentru dezar
mare și pace, recunoștința față de partid, față de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru această nouă și strălucită inițiativă, 
precum și angajamentul lor de a infăptui exemplar sarcinile ce 
le revin din Mesajul adresat de secretarul general al partidului 
la Conferința pe țară a mișcării sportive. Au avut Ioc apoi am
ple întreceri sportive, care au marcat, totodată, deschiderea eta
pei de vară a actualei ediții a „Daciadei", după care „Ștafeta 
păcii" a sportivilor sătmăreni s-a îndreptat spre județul Mara
mureș.

MERIDIAN

Rezervele interne sînt suficiente 
pentru recuperarea restanțelor

(Urmare din pag. I) 

consolidat cu noi și la fel de 
semnificative realizări.

Precizăm aceasta deoarece, 
din dialogul cu factorii de con
ducere de la nivelul combina
tului, al secțiilor de producție 
rezultă că principala activitate 
a C.L.P.-ului Arad o reprezintă 
producția de mobilă la care 
bilanțul trimestrial consemnea
ză realizarea in procent de nu
mai 95,51 la sută a acestui sor
timent de bază. Este adevărat 
că s-au inregistrat unele reuși
te in ce privește sortimentul- 
mobilă, prin introducerea in 
producția de serie a unui număr 
de 22 produse noi (modele noi 
de mobilier) în primul trimes
tru, că s-au executat de ase
menea 23 de prototipuri de mo
bilă, că soluțiile constructive 
adoptate pentru noile piese de 
mobilier au condus la obținerea 
de economii de circa 2,3 mc che
restea pe trimestrul I. De ase
menea, au fost introduse prin 
forțe proprii o serie de tehnolo
gii noi. Situația creată a de
clanșat, cum era și firesc, lua
rea unor măsuri încă din luna 
trecută pentru soluționarea tutu
ror problemelor cu care se con
fruntă colectivul in vederea 
recuperării tuturor restanțelor 
Ia producția fizică. Aflăm că se 
prelimina chiar din această 
lună a trimestrului II recupe
rarea în mare măsură a rămîne- 
rilor in urmă. Măsurile luate Y>e 
linia pregătirii fabricației justi
fică pe deplin aceste speranțe. 
Dacă la începutul acestui an 

numără cunoscuți campioni ca 
elvețianul Thomas Fuchs, en
glezul David Broome, austria
cul Hugo Simon, olandezul 
Henk Nooren și vest-germanii 
Gerd Wiltfang și Paul Schoe- 
ckeinoehlc.

• IN MECI rejucare pentru 
semifinalele „Cupei Scoției" la 
fotbal, echipa Aberdeen a în
vins cu scorul de 3—2 formația 
ST. Mirren. Fotbaliștii dc la 
Aberdeen vor intilni in finală 
cunoscuta echipă Glasgow Ran
gers.

• IN TURNEUL internațional 
de șah de la Erevan, după 6 
runde conduce fostul campion 
mondial Mihail Ta! cu 4,5 
puncte, urmai de Baghirov, Sa
von și Vladimirov cu cite 3.5 
puncte. In runda a (>-a parti
dele Tai — Baghirov. A. Petro
sian — Robatsch. Mnațakanian 
— Farago. • Gheorghicv — Sa
von și Prybil — Vladimirov s-au 
încheiat remiză.

• PE PATINOARUL artifi
cial al orașului francez Morzine 
a început o competiție interna
țională de patinaj artistic care 
cuprinde două probe de dans 
(exerciții impuse) victoria a re
venit perechii americane Ca
role Fox — Richard Dailey. In 
ziua a doua vor avea Ioc în
trecerile probei dc dans (exer
ciții liber alese), după carr se 
va alcătui un clasament gene
ral.

• AU CONTINUAT meciu* * 
rite turneului dc calificare la 
volei (juniori) pentru campio
natul european. Rezultate : 
Spania — Israel 3—0 ; Olanda — 
Anglia 3—0. In clasament după 
două etape conduce Spania cu 
4 puncte, urmată dc Olanda — 
3 puncte. 

• ASTAZT se vor disputa 
meciurile celei de-a 25-a eta
pe a campionatului diviziei A 
Ia fotbal. In Capitală sini pro
gramate două intilniri, care vor 
avea loc pe stadioane diferite : 
Dinamo — C.S. Tirgoviște (sta
dionul Dinamo) și Progresul 
Vulcan — Chimia Km. Vilcea 
(stadionul Progresul). Iată par
tidele din țară : U.T. Arad — 
Universitatea Cluj-Napoca ; 
F.C. Argeș — Jiul Petroșani ; 
Universitatea Craiova — Steaua ; 
A.S.A. Tg. Mureș — F.C. Olt ; 
Politehnica Timișoara — S.C. 
Bacău : F.C.M. Brașov — Spor-
.tul Studențesc și Corvinul Hu
nedoara — F.C. Constanța.

Toate meciurile incep ia ora 
17,31». cu excepția jocului Uni
versitatea Craiova — Steaua, 
programat de la ora 15.30.

Posturile noastre de radio vor 
transmite pe programul 1 cu în
cepere dc la ora 17,25 aspecte 
de la aceste intilniri.

• COMITETUL de organi
zare a tradiționalei competiții 
internaționale cicliste „Cursa 
Păcii" a anunțat că la startul 
actualei ediții, a 35 n, vor fi 
prezenți 102 rutieri din 17 țări.: 
Bulgaria, Cuba, Cehoslovacia, 
Franța, Finlanda, R.D. Ger
mană, Italia, Iugoslavia, R.P 
Mongolă, Maroc, Olanda Por
tugalia. Polonia, România, 
U.R.S.S., Ungaria și Venezuela.

După eum s-a mai anunțat, 
„Cursa Păcii" se va desfășura 
in acest an mire 9 și 23 mal pe 
traseul Praga — Varșovia — 
Berlin (circa 2 000 km împăr
țit! in 14 etape).

• INI RE 15 ȘI 18 APRILIE, 
orașul suedez Goteborg va găz
dui finala „Cupei Mondiale" la 
călărie (proba de obstacole), la 
care vor fi prezenți 32 de con-, 
curenți. Printre participantă se

lipsa de capacitate de uscare 
corelată cu lipsa de ‘cherestele 
uscate (circa 5 000 mc nelivrați 
de furnizori încă din 1981) a 
condus la restanțe nu numai pe 
ianuarie, ci pe întreg trimes
trul (la sortimentul mobilă), 
prin eforturile colectivului s-a 
pus in funcțiune recent incă 3 
camere de uscare (75 mc/șarjă), 
ceea ce asigură condiții pentru 
recuperarea restantelor fizice la 
producția de mobilă aferentă 
trim. I. Pregătirea fabricației 
pentru luna aprilie efectuată 
incă de la duta de 10 martie 
constituie incă un argument că 
graficul comenzilor scadente va 
fi respectat, că producția de 
mobilă va îi realizată ritmic 
pentru ca bilanțul semestrial să 
fie în întregime pozitiv la ca
pitolul producție fizică si la cei
lalți indicatori.

Activitatea din secțiile pe care 
le-am vizitat, ritmul de lucru 
sint in măsură să certifice așa 
ceva. întrucit jumătate din forța 
de muncă a combinatului este 
asigurată de tineret, ne preciza 
tovarășul Gligor Bodea, secre
tarul comitetului de partid pe 
combinat, participarea uteciști- 
lor la soluționarea problemelor 
productive, la bunul mers al 
producției poate și trebuie să fie 
în continuare considerabilă.

Brigăzile uteciste de la sec
ția 4 conduse de tinerii Hrista- 
che Deacu și Marin Bic au ob
ținut realizări de seamă chiar 
din primele zile ale lunii apri
lie. Tinerii din cadrul „fabricii 
de case" prefabricate din lemn 
participa la modificarea prin

Astăzi și mîine la Timișoara

FESTIVALUL GIMNASTICII 
RITMICE MODERNE

Sala sporturilor din Timișoa
ra găzduiește, astăzi și mîine, 
finala pe țară a ansamblurilor 
școlare de gimnastică ritmică 
modernă, ediția a X-a, jubiliară. 
Participă echipele câștigătoare 
ale etapei pe județ, cele mai 
bune ansambluri de fete din 
cele peste 500 care au luat star
tul în faza de masă a competi
ției. Amatorii de gimnastică rit
mică modernă de pe Bega, vor 
avea prilejul să asiste la un ve
ritabil festival al sportului gra
ției' și armoniei. Printre pro
tagonistele concursului se nu
mără echipele reprezentative 
ale județului Iași și municipiu
lui București, in mai multe 
rinduri cîștigătoare, alături de 
care își vor disputa, cu ardoare, 
șansele de victorie, ca și la edi
țiile precedente, ansamblurile 
din Arad, Alba Iulia, Constan

Mîine în campionatul european 
de rugbi

ITALIA - ROMÂNIA
Duminică, echipa de rugbi a 

României dispută in cadrul 
campionatului european de 
rugbi „Cupa F.I.R.A.", cea de-a 
treia întîlnire oficială, în de
plasare, cu Italia, în localitatea 
Rovigo.

După partida cu R.F. Germa
nia. pe care, după cum se știe, 
tricolorii noștri au intrecut-o 
net, adversarul nostru de mîine 
este din punct de vedere valo
ric mai incomod. Sperăm. însă, 
că jucătorii din reprezentativa 
noastră. dornici de afirmare, 
vor realiza un joc bun, o nouă 
victorie.

Antrenorii echipei naționale a 
României. Valeria Irimcscu și 
Th. Rădulescu au deplasat ur
mătorii jucători : Gh. Florea, 
M. Aldea, I. Constantin, A. 
Lungu, O. Becheș, D. Alexandru,
6. Podărescu, M. Paraschiv, N.

Primăvara rugbiului românesc
Organizată sub egida „Da

ciadei". pe Stadionul Tine
retului din Capitală, tradițio
nala competiție „Primăvara 
rugbiului românesc" ce apro
pie de final. întrecerile au 
reunit ta start sute de tineri 
spcrtivl iubitori ai sportului 
eu balonul oval din Bucu
rești ți din țară. Pentru fi
nalele ce vor avea loc azi, Ifl 

forțe proprii a întregului pro
ces tehnologic — noi sisteme de 
transport, instalații pentru for- 
matizat și montat panouri, in
stalații pentru șlefuit panouri, 
care, pe lingă că vor crește pro
ductivitatea muncii, vor con
tribui și la îmbunătățirea sub
stanțială a calității produselor. 
Tineretul din combinat, ne pre
ciza Marinei Sfăt, secretarul 
comitetului U.T.C., a preluat 
spre rezolvare din planul unic 
de măsuri 4 teme. Deja 3 sînt 
finalizate, respectiv presarea de 
noi modele de mobilier, execu
tarea de scule (concepție pro
prie) pentru mașinile de prelu
crat repere, precum și tehnolo
gia de obținere a elementelor 
ornamentale pentru mobilă prin 
presare, eliminîndu-se în acest 
mod finisajul manual. în urmă
toarea perioadă vom executa 
dispozitive și instalații pentru 
secția a Il-a, vom lucra pe șan
tierul noii investiții (o nouă 
secție de mobilă cu o capacitate 
de 50 milioane lei) care se va 
deschide in acest trimestru. 
Toate aceste acțiuni, menite să 
contribuie la recuperarea res
tantelor la producția fizică, 
subliniază incă o dată responsa
bilitatea cu care uteciștii de la 
C.P.L. Arad ințeleg să participe 
la realizarea planului ia prici- 
palii indicatori, a producției fi
zice în structura sortimentală și 
calitativă prevăzută în plan și 
rezultată din contractele înche
iate cu beneficiarii interni și 
externi, în concordanță cu ne
voile economiei naționale.

ța și, nu în ultimul rînd, elevele 
timișorene.

Cum este bine știut, această 
disciplină, practicată in cadrul 
activității sportive de masă, 
presupune exerciții liber alese, 
prezentate intr-o anumită dura
tă de timp, pe muzica, de ase
menea, la alegere. Ineditul pro
gramelor, sincronizarea mișcări
lor, dinamismul interpretării și 
frumusețea melodiei și costu
mației sint aspecte de care bri
găzile de arbitre vor ține sea
ma in acordarea notelor.

Menționînd că manifestarea 
sportivă de la Timișoara se în
scrie în suita de acțiuni prevă
zute in programul consacrat 
sărbătoririi celor 60 de ani de la 
crearea Uniunii Tineretului Co
munist. trebuie să mal arătăm 
că echipa cîștigătoare va primi 
„Cupa U.T.C. 60“, un trofeu cu 
valoare simbolică. (C.V.).

Dinu, E. Stoica, Gh. Caragea, 
Fi. Constantin, Gh. Dumitru, 
Alex. Rădulescu, M. Gurămare, 
I. Bucan, V. Ungureanu, C. 
Ghcorghe, E. Grigore, M. Moț.

La rindul lor, tinerii antre
nori ai „sauadrei azzura" Pala- 
dini și Puglli vor alinia urmă
toarea formație probabilă : 
Gaetaniello. Azzali. Colusso, 
Mascioletti, Ghizzani, Bettarcl- 
lo. Ghini. Tinari, Ianuone, In
nocenti, Artuso (Nicolosi), Trip- 
pitelli (Annibal), Pivetta, Morel
li, De Bernardo.

Partida de miine dintre cele 
două formații, in care vor e- 
volua mulți jucători tineri, 
poate să încline in favoarea e- 
thipei României, capabilă să în
vingă totuși o echipă ambiți
oasă, cum este XV-le reprezen
tativ al Italiei. (G.G. FLOREA).

aprilie, s-au calificat urmă
toarele echipe : rugbi in 8; 
C.S.8. VIITORUL CLUJ— 
STEAUA BUCUREȘTI ; rug
bi in 12 : CLUBUL SPOR
TIV ȘCOLAR NR. 2 CON
STANȚA—STEAUA BUCU
REȘTI ; rugbi in 15 : 
GRUPUL ȘCOLAR P.T.T.R. 
BACAU—STEAUA BUCU
REȘTI.

azi
INFORMAyil*NOTE«SAH*FILATELIE ‘UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Astăzi, Ia ora 18, la Clubul sindicatului „Poligrafia" din 

Brașov se vernisează expoziția de ex libris : „Luptăm pentru 
pacea lumii", ce va fi deschisă pină la 18 aprilie a.c. • In 
cadrul inițiativei „3 F." peste 1 000 de uteciști din municipiul 
Oradea participă la acțiuni de recuperare și revalorificare a 
unor produse, in valoare de peste 75 000 Iei • Un „schimb 
al calității și eficienței", organizai de tinerii întreprinderii 
textile Galați, s-a soldat cu o producție suplimentară de 30 000 
lei • In livezile harghitene din Lupeni, Cristuru Secuiesc, 
Șimonești șl Plăieșii dc Jos, tinerii continuă luerărilc de se
zon • Simpozionul „U.T.C. — școală de educație revoluțio
nară a tinerei generații" iși desfășoară lucrările luni, la 
I.U.G.C. București, sectorul agricol Ilfov • La cinematogra
fele „Unirea", „Popular" și „Pescărușul" din Brăila se desfă
șoară Festivalul filmului pentru elevi și pionieri • Un pro
gram artistic comple: susțin formațiile Facultății de con
strucții la Casa studenților din Timișoara • „Dobroge. meleag 
dc flori" este genericul spectacolului folcloric prezentat de 
Ansamblul „Mugurelul" al Casei tineretului din Tulcca la 
Valea Niicarilor • Dinu Rădulescu. expune sculptură Și de
sen la „Căminul Artei" • „Dialogul hărniciei" întrunește 
miine, pe scena Casei de cultură din Vaslui, formațiile re
prezentative ale unităților comerciale din localitate și munici
piul Birlad.

Foto-album

„Curiozitatea"
Foto : N. N. NEGUUESCU/

TRASEELE INDEPENDENȚEI
Cu prilejul împlinirii a 105 

ani dc Ja proclamarea Inde
pendenței de stat a Româ
niei, B.T.T.. agențiile jude
țene programează acțiuni 
complexe, desfășurata in 
principal pe trei mari trasee : 
Turul Capitalei, cu excursie 
de o zi in R. P. Bulgaria ; 
București — Giurgiu — Zim- 
nicea — Tr. Măgurele — Be

1N AMFITEATRUL ȘTIINȚEI
Azi, ere loc in 

aula Institutului 
politehnic Bucu
rești un eveniment 
omagial deosebit : 
sărbătorirea a 75 
de ani de viață și 
55 de ani de acti
vitate științifică a 
profesorului dr 
doc. ing. Nicolae 
I. Manolescu. Săr
bătorirea va în
cepe printr-o lec 
fie deschisă a 
cursului de meca
nisme. disciplină 
ale cărei baze în 
tara noastră au 
fost create prin

munca și realiză
rile sale, lecție 
pentru care, in am
fiteatru vor fi pre
zenți atît viitorii 
absolvenți ai pro
moției 1985, cit șt 
absolvenți ai di
feritelor serii e- 
șalonate pe ulti
mii, 30 de ani.

Președinte și or
ganizator a trei 
simpozioane inter
naționale de me
canisme și meto
de de proiectare pe 
calculator, autor a 
peste 100 de lu
crări, în mare par

Complexul hotelier 
„Athenee Palace“
PREMIUL OSCAR PENTRU TURISM

Complexului hotelier ,.A- 
thenee Palace" din Bucu
rești i-a fost conferit, de că
tre Centrul italian pentru 
cooperare economică mon
dială (CIPEM) premiul Os
car mondial pentru turism, 
drept recunoaștere a merite
lor sale deosebite în promo
varea turismului internațio

ÎMPLINIRI
în foaierul Casei de cultu

ră a sindicatelor din munici
piul Buzău se află expoziția 
de fotografii: „împliniri in 
anii cooperativizării". Lucră
rile semnate de fotoreporte
rul Constantin Stoicescu de 
la gazeta „Viața Buzăului", 
refac, prin imagini sugestive, 
itinerarul spectaculos par
ents de lucrătorii ogoarelor 
în anii fertili ai cooperativi
zării. De la plugul rudimen
tar și pînă la elicopterul. 

PENTRU DOUĂ MINUTE DE GRAȚIE

chet — Calafat — Slatina — 
Pitești — București t Iași — 
Vaslui — Bacău — Focșani — 
Tulcca — Măcin — Urzl- 
ccni — București, cu vizi
tarea muzeelor, colecțiilor de 
artă, locurilor și monumente
lor ce amintesc de înfăptu
irea acestui act de covirșitoa- 
re însemnătate pentru istoria 
neamului.

te traduse in limbi 
de circulflție in
ternațională (en
gleză, . franceza, 
rusa, germană ele.), 
manuale și cursuri, 
tratate, contracte 
de cercetare apli
cativă cu întreprin
deri industriale, 
participări, ca in
vitat de onoare, la 
diferite canqrese 
mondiale, iată bi
lanțul activității 
unui dascăl și fon
dator al școlii ro
manești de meca
nisme.

nal și național. în ultimii 
ani cunoscutul complex ho
telier bucurestean a partici
pat la numeroase manifestări 
gastronomice și folclorice or
ganizate în Italia, de un deo
sebit succes bucurindu-se 
cele care au avut loc la 
Roma. Neapole, Bologna, 
Terni, Caserta.

devenit o prezentă obișnuită 
in agricultură, pelicula reți
ne cele, mai semnificative 
prezențe ale omului pe ogoa
re.-Compartimentată pe sec
toarele agriculturii — zoo
tehnie, cultura mare, meca
nizare, viața culturală și spi
rituală a satului românesc de 
azi — expoziția se înscrie ca 
una din cele mai reușite ma
nifestări artistice dedicate in 
această primăvară țărănimii. 
(D.l, Dincă).

; Așa cum mă .așteptam, scrisoarea lui Ștefan Vinlilă a stirnit un 
ecou deosebit in rindul prietenilor rubricii, extrem de mulți fiind 
impresionați de puterea cu care noul nostru prieten a trecut peste 
greutățile enumerate de el în scrisoarea prezentată simbata trecută. 
Vreau să vă spun că. uimită și eu de povestirea lui Ștefan, am fost 
tentată, pentru o clipa, să nu-i dau crezare. Sper să mă ierte și să 
nu sc supere că o spun, dar — pentru a-mi alunga orice urmă de 

i bănuială — am verificat istorisirea sa, telel'onind in mai multe 
locuri, inclusiv la Comitetul municipal U.T.C. din Alba Iulia. Mi 
s-a confirmat că Ștefan este, intr-adevăr, muncitor la întreprinde
rea de utilaje. Un muncitor bun, harnic, disciplinat, un utecist de 
nădejde, deci un demn prieten al rubricii noastre și al meu perso
nal. Dealtfel, cred că la această oră Ștefan și colegii Iui de muncă 
au primit deja primele zeci de scrisori, din toate colțurile țării, ceea 
ce e dc natură să mă bucure.

Prinsă cu pregătirile mele, cu cartea la care lucrez și cu rubri- 
. ca. am scăpat din vedere câ a sosit vacanța de primăvară. Mi-ar fi 
' plăcut să dedic o nouă ediție a rubricii copiilor dar, cum niciodată 
nu e prea tirziu, o voi face sîmbăta viitoare. tapt pentru care îi 
rog pe cei mai tineri corespondenți să-mi trimită impresii culese din 
vacanța de primăvară. Cit mai frumoase și cit mai vesele. Le vor 
regăsi sîmbătă, in spațiul rubricii noastre.

• Prof. George Toxin : Cu mare întîrziere am primit scrisoarea 
dv„ în care îmi vorbiți despre revista „Pasiuni", a Școlii generale 4 

■ din Cimpulung Moldovenesc, trimițindu-mi și exemplarul nr. 1 din 
: 1981. Vă mulțumesc și vă spun sincer că revista e interesantă. Cum 
• sînt o fire veselă, deși mulți nu cred acest lucru, îmi permit să 
preiau din revista dv. definiția semnată „Observator" : „Romanul 
„Mizerabilii" s-o fi numind așa deoareee este vorba acolo despre 
niște elevi care n-au vrut să sufle colegilor lor, lz ore". Bună, fe- 

’licitări! Dumneavoastră, Întregului colectiv de redacție al revistei, 
cit și Danielei ți Mihaelei Toxin, pentru locul I cucerit Ja etapa re
publicanii a Festivalului național „Cintarea României". Aștept 

i să-mi mai scrieți și să-mi trimiteți noi numere ale revistei „Pasi
uni" • Nicolae Ludu: Concursul de la Focșani este destinat copii- 

; lor și juniorilor, deci nu văd cum aș putea participa. Cu certitudi
ne va fi. însă, de un nivel foarte ridicat, dat fiind câ pregătirea 
gimnastelor de la această categorie (sau din aceste categorii) se 
apropie foarte mult de nivelul „senioarelor", mai bine zis al maes- 
trelor • Sanda Țurlui: Probabil că mă voi număra și eu, în cu
rmei, printre participanții obișnuiți ai „Serbărilor Scinteii tineretu
lui". Intr-o asemenea companie de celebrități, mă voi simți onorată. 
Ca să nu tnui spun că, definind această rubrică de aproape un aa

și jumătate, sint de-acum o obișnuită a „casei" • Angela Turcu : 
Aiina Goreac este in prezent antrenoare la Clubul școlar Viitorul 
București- Este o bună antrenoare și e normal să fie așa. din mo
ment ce s-a numărat printre cele mai valoroase gimnaste ale țării. 
Despre Dan Grecu pot să-ți spun că este antrenor la Dinamo și la 
lotul reprezentativ de băieți • Mircea Di nea : Nu știu incă unde 
îmi voi petrece vacanța de vară, dar sint convinsă că, măcar citeva 
zile, voi trece și pe Ia Costinești • Ing. Dorn Stere: Cred că fiica 
dumneavoastră poate încerca mai degrabă la gimnastica ritmică, 
mult mai apropiată dc balet decit gimnastica sportivă. Nu există 
încă un centru republican pentru gimnastică ritmică, dar în orașul

NADIA COMANECI
de vorbă cu cititorii

dumneavoastră este o secție puternică, pe care probabil o cunoaș
teți. Aștept să-mi scrieți și părerea Mirelei. După... primele antre
namente. Succes! • Venera S. : După părerea mea, ai greșit, ceea 
ce înseamnă eă ești datoare să repari situația. Chiar dacă ești or
golioasă „ca mine" (? !), tot nu văd cum ai putea recuceri, altfel, 
poziția pierdută. Mai scrie-mi • Luminița Tos : E absolut inexpli
cabil cum se aud lucruri despre care eu habar nu am! Si, ca să rida 
toți cititorii rubricii, transcriu întrebarea ta: „Am aflat din sursă 
sigură că ai fost Ia nunta Luminiței Gușă, că i-ai dat dar 10 000 de 
lei și câ ai prezentat pentru nuntași un exercițiu!". Mărturisesc 
sincer că am ris cu lacrimi cind am citit aceste rinduri, cum cred 
că va ride și Luminița Gușă, care nu mi-a mai scris demult și des
pre care iți spun precis că nu s-a căsătorit. Încă! O Radu Micu : 
Chiar daeă a fost puțin mai greu, filmul mi-a plăcut. .E greu să 
compar situația acelui cintăret cu „celebritatea" mea, deși unele 
puncte comune ar exista. Oricum, am văzut cu ochii mei cum mari 
vedete ale muzicii ușoare internaționale s-au transformat în „obiec

te de afacere", trăind intr-un lux orbitor, dar care nu le aparținea 
deeît în mod formal. Cu siguranță, filmul a fost inspirat din reali
tatea occidentală, dezvăluind fațete incă necunoscute nouă ale 
dezumanizării omului, sau mai alee aie omului de excepție • Gheor- 
ghe Dccuseară : Mă alătur cu dragă inima tie. urindu-i „La mulți 
ani" excelentului scriitor care este Făriuș Neagu, cu prilejul celor 
50 dc ani împliniți săptămina aceasta ! • Stela Dudaș: Din cite 
știu, Sanda Toma s-a retras din activitatea competîțională. în mare 
parte pentru că anul acesta urmează să-și încheie studiile universi
tare. Nu lua afirmația mea ca o certitudine, pentru câ eu mă aflu 
de mai mult timp Ja Deva, iar Sanda este în București. Știu. însă, 
că. fiind o studentă excelentă, era decisa să-și sacrifice și pregătirea 
de ia canotaj pentru a absolvi facultatea cu brio. Dorește să devi
nă antrenoare, ceea ce va fi un mare cîștig pentru clubul Steaua și 
pentru canotajul românesc • Gicu D. : Nu cred că ai dreptate. 
Ca să poți conduce echipa „întîi" a clubului, cum dorești tu. ar tre
bui să fi dovedit înainte, prin alte rezultate, că meriți această în
credere. în orice caz, sint convinsă câ nu tinerețea ta este „ghiu
leaua" care te trage inapoi, ci încă insuficienta experiență. Dacă 
ai idei și inovații vehnrro-tactice. cum susții, nu-țl cămine decit să 
le demonstrezi pe juniorii pe care-i antrenezi în prezent. Vei creș
te. astfel, împreună cu echipa ta. Succes și mai scrie-mi • Ornela 
Tudose : M-am gindit mult dacă să-ți răspund sau nu în cadrul 
rubricii, dar cum o scrisoare nu ți-aș fi trimis, ai^g calea asta, pu
blică, sperînd că n-o să te superi. Sîntem de aceeași virstă, deci imi 
pot permite un sfat și, dacă e să mă crezi, atunci renunță la G-ul 
italian ți caută unul românesc. N-ai fi prima păcălită, iar dacă nu 
mă crezi, citește ziarele din ultima perioadă și o să te lămurești. 
Aștept să-mi răspunzi grabnic • Cornel Petre: Nu cunoșteam 
grupul „Trix" in momentul cind a foit prezentat la „Meridianele 
eintecului". îmi plac cele trei surori gemene, dar nu mi se par a 
forma un grup teribil de valoros. Au farmec, sint frumușele și au și 
puțină voce. Cred că vor rezișta un an-doi. în rest, rărcin de par
tea grupului „ABBA" !...

Cu emoție și reală satis
facție au urmărit suporterii 
echipei de gimnastică ritmi
că de la Liceul industrial dc 
construcții nr. 7 Iași evolu
ția formației care obținuse 
anul trecut titlul de campioa
nă națională. Și, iată, la ca
pătul confruntării cu cele 42 
de echipe, exercițiul prezen
tat ia Festivalul ansamblu
rilor de gimnastică ritmică 
modernă pentru grupa de 
virstă 14—19 ani, fetele antre
nate de profesorul Constantin

SAH-MAT... 
EMATICA

Cinci (condiția a) colegi dc 
clasă au organizat un turneu 
amical de șah. Andrei afir
mă cu regret eă nu a ocupat 
locul I (condifia b), Barbu 
ocupi locul III (condiția c), 
Cătălin a ocupat un ioc mai 
bun decit Barbu (condiția d), 
Dumitru observă oâ locul II 
n-a fost ocupat dc Cătălin 
(condiția el. Dumitru n-a 
ieșit nici primul, nici ultimul 
(condiția f). Emil a terminat 
pe tocul imediat următor ce
lui ocupat de Andrei (condi
ția g). Știind că nu sint doi 
concurenți pe același loc, 
(condiția h). care este ordi
nea in clasament ?

Prof. Șt. FATULESCU

Radu, sint declarate, pentru n 
cincea oară, campioane jude
țene. Exercițiul n-a durat de
cit două minute. Dar cite ore 
si zile de muncă susținute 
de-a lungul întregului an, Cită 
satisfacție acum pentru Cris
tina Leonte, Rodica Gavrilă, 
Luminița Nourescu, Violeta 
Iftimie. Gabriela Goldan, 
Felicia Popa, Cristina Dia- 
conu. Mirela Petrică, cită 
bucurie pentru colegii și pro
fesorii școlii. Bravo ! (C. Bor- 
deianu).

Desen de MATEI MIHAI

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU



Moment important în dezvoltarea 
raporturilor româno-turce STIRI-NOTE-CO/ÂENTARII-STir<l-NOîE<OMENTARIbSTIRI-NOlE-CO/4ENTARII

Promovarea largă a
dialogului internatio
nal, cu atit mai mult 
in actualele împreju
rări mondiale, se con

stituie intr-un Imperativ al 
conviețuirii pașnice, al conlu
crării rodnice intre toate ță
rile lumii. Cerința în sine iși 
are izvorul in valențele deo
sebite ale convorbirilor ca o 
modalitate expresivă a dorin
ței de a cataliza și potența 
voința tuturor celor care pot 
și trebuie să contribuie la 
făurirea unei atmosfere de 
pace și progres. După eurn se 
știe, România socialistă, to
varășul Nieolae Ceaușescu 
și-au cucerit un inalt prestigiu 
in întreaga lume pentru po
litica principială, dinamică și 
constructivă în cadrul căreia 
dialogul la nivel inalt se în
scrie ca o coordonată funda
mentală a întregii activități 
internaționale a partidului și 
statului nostru. în aceste zile, 
Capitala patriei noastre a fost 
gazda unui nou și elocvent a- 
semenea moment.

Desfășurată intr-un climat 
de înțelegere reciprocă și sin
ceritate, vizita în țara noas
tră, la invitația tovarășului 
Nieolae Ceaușescu, președin
tele Republicii Socialiste 
România, efectuată de gene
ralul Kenan Evren, șef de stat 
al Republicii Turcia, s-a în
scris ca un moment important 
în cronica raporturilor ro
mâno-turce. ca un aport de 
seamă la dezvoltarea și adîn- 
cirea bunelor relații de prie
tenie dintre țările și popoarele 
noastre. Rezultatele vizitei, 
ale convorbirilor s-au concre
tizat intr-un document — 
Declarația comună — care a 
fost semnată de cei doi șefi 
de stat. S-au purtat discuții 
în legătură cu stadiul actual 
și perspectivele raporturilor pe 
multiple planuri între Româ
nia și Turcia, precum și pro
blemele internaționale de in
teres comun.

S-a relevat faptul că în ul
timii ani, pe plan bilateral 
ș-au înregistrat progrese în 
domeniile economic, tehnic, 
științific și cultural — ceea 
ce corespunde intereselor celor 
două țări, promovării păcîi in 
regiunea noastră geografică, 
pe continent și în întreaga 
lume. Pornindu-se tocmai de 
la succesele dobîndlte, de la 
posibilitățile existente, în 
timpul convorbirilor s-a con
venit intensificarea eforturi
lor pentru sporirea și diver
sificarea schimburilor comer
ciale, construirea în comun a 
unor obiective economice, 
încurajarea contactelor între 
diferite instituții și organis
me competente.

Elocvent pentru spiritul de

lucru al vizitei este conve
nirea, chiar în aceste zile, a- 
supra unor noi înțelegeri ro
mâno-turce. Este vorba de 
semnarea unui program de 
cooperare economică, un 
Acord prin care se creează li
nii directe de feribot și trans
port maritim tip Ro Ro intre 
porturile românești și cele 
turcești la Marea Neagră.

Referitor la situația vieții 
internaționale este de reținut 
că cei doi șefi de stat au con
statat cu satisfacție conver
gența punctelor lor de vedefe 
în multe probleme mondiale.

încordarea gravă interve
nită pe plan internațional ca 
rezultat direct al acțiunii po
liticii de forță, al promovării 
tensiunii și neîncrederii, re
prezintă un motiv de profun
dă îngrijorare, și în această 
conjunctură, au relevat con-' 
vorbirile româno-turce — este 
mai necesară ca oricind parti
ciparea tuturor statelor la în
țelegere și conlucrare, pe baza 
principiilor respectării inde
pendenței și suveranității na
ționale, ale neamestecului în 
treburile interne, egalității în 
drepturi și renunțării la for
ță și amenințarea cu forța, 
pentru soluționarea pe cale 
pașnică a tuturor diferendelor 
dintre state.

Ca țări europene, România 
și Turcia au reafirmat con
vingerea că trebuie să se de
pună toate eforturile pentru 
ca reuniunea general-euro- 
peană de la Madrid să conti
nue procesul început la Hel
sinki, în acest sens toate po
poarele continentului sînt so
licitate să-și asume responsa
bilități pentru deschiderea 
unui drum nou, de încredere și 
înțelegere.

Accelerarea cursei înarmări
lor — ca și consecințele aces
teia ca o amenințare directă 
pentru existența umanității și 
o povară deosebită pe care 
înarmările o reprezintă pen
tru dezvoltarea popoarelor — 
impune trecerea la acțiuni ra
ționale pentru a curma ealea 
periculoasă și a angaja mă
suri concrete de dezarmare 
nucleară și convențională. 
Președintele României și șeful 
de stat al Republicii Turcia 
și-au exprimat speranța că 
viitoarea sesiune specială a 
Adunării Generale a O.N.U. 
consacrată dezarmării, pre
cum și negocierile sovieto- 
americane de la Geneva se vor 
încheia cu hotărîri pozitive in 
această direcție.

O mare atenție a fost acor
dată cooperării în Balcani, e- 
vidențiindu-se importanța pe 
care statele din această regiu
ne o pot aduce la pacea și 
securitatea Europei, necesi

tatea stimulării cooperării bi 
și multilaterale între statele 
balcanice, pentru transforma
rea acestei regiuni într-o 
zonă a păcii și bunei vecină
tăți. în asemenea context, cele 
două părți și-au manifestat 
hotărîrea de a contribui activ 
la succesul reuniunii balca
nice privind energia și mate
riile prime, ce se va desfășura 
la București.

în legătură cu situația din 
Orientul Mijlociu a fost rea
firmată convingerea că o so
luție reală se poate angaja 
prin retragerea israelului din 
teritoriile arabe ocupate, re
cunoașterea drepturilor ina
lienabile ale poporului pales
tinian și asigurarea integrității 
statelor din regiune, prin par
ticiparea O.E.P. la eforturile 
de pace, pe baze egale.

Referindu-se la situația e- 
conomică mondială, cei doi 
șefi de stat au subliniat efec
tul negativ al actualei crize 
ce lovește cu precădere sta
tele in curs de dezvoltare, a- 
preciind că instaurarea noii 
ordini economice se înscrie ca 
o cerință dintre cele mai ac
tuale de care depind pacea, 
securitatea și progresul tuturor 
popoarelor. într-un asemenea 
cadru s-a dat expresie preo
cupării față de lipsa de pro
grese de pină acum pentru a- 
meliorarea situației economii
lor țărilor în curs de dezvol
tare. Cele două părți s-au pro
nunțat în favoarea implemen
tării noii strategii internațio
nale de dezvoltare în cadru] 
celui de al IlI-lea Deceniu de 
dezvoltare adoptat de ON.U.. 
pentru rezolvarea unor proble
me legate de comerț, industria
lizare, alimentație, agricultură, 
energie, facilități financiare.' 

înainte de a părăsi țara 
noastră, șeful statului turc a 
exprimat mulțumiri președin
telui Nieolae Ceaușescu pen
tru ospitalitatea cu care a fost 
înconjurat, subliniind impor
tanta convorbirilor desfășu
rate.

La . rîndul sau, tovarășul 
Nieolae Ceaușescu și-a ma
nifestat satisfacția pentru con
vorbirile rodnice care deschid 
noi perspective conlucrării 
dintre cele două state pe pla
iuri multiple.

Salutînd rezultatele dialo
gului la nivel înalt româno- 
turc, poporul român, tineretul 
nostru, iși exprimă încă o 
dată încrederea că ele vor 
duce la amplificarea si adin- 
cirea cooperării reciproc-a- 
vantaioase între țările noas
tre, la întărirea spiritului de 
încredere și conlucrare inter
națională.

I. TIMOFTE

Asigurarea dreptului popoarelor 
la o viață liberă și independentă 

presupune eliminarea oricăror acte 
de agresiune

NAȚIUNILE UNITE 9 (Ager- 
pres). — Din împuternicirea Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, reprezentantul perma
nent al țării noastre la O.N.U., 
ambasadorul Teodor Marinescu, 
a semnat Convenția privind in
terzicerea sau limitarea folosirii 
anumitor arme clasice, care pot 
fi considerate ca producînd efec
te traumatice excesive sau lovind 
fără discriminare, adoptată Ia 
Geneva la 10 octombrie 1980. 
Odată cu semnarea convenției, 
guvernul român a făcut o decla
rație în care această convenție și 
protocoalele ei sînt apreciate ca 
un pas pozitiv în cadrul efortu
rilor de dezvoltare progresivă a 
dreptului internațional umanitar 
aplicabil în timpul conflictelor 
armate.

în același timp, România do
rește să sublinieze că dispoziți
ile convenției și protocoalelor' 
au un caracter limitat și nu asi • 
gură o protecție pe deplin co
respunzătoare nici populației ci
vile, nici combatanților. în de
clarație este reafirmată poziția 
constantă a țării noastre, a pre
ședintelui Nieolae Ceaușescu. 
conform căreia o protecție reală 
eficientă, a fiecărei persoane, a 
popoarelor, asigurarea dreptului

lor la o viață liberă și inde
pendentă, presupun în mod ne
cesar eliminarea oricăror acte do 
agresiune, renunțarea pentru tot
deauna la folosirea forței și la 
amenințarea cu forța, la politica 
de dominație și dictat, respec
tarea strictă a suveranității și 
independenței popoarelor, a 
dreptului lor legitim de a-și de
cide singure soarta.

In condițiile acumulării unor 
imense cantități de arme nu
cleare, se subliniază în declara
ție, protecția oricărei perșoane, 
ca și a popoarelor în întregime, 
este strîns legată de lupta pen
tru pac? și dezarmare, de în
făptuirea unor măsuri autentice 
de oprire a cursei înarmărilor și 
de reducere treptată a armelor 
nucleare, pînă la eliminarea lor 
totală. Guvernul român iși ex
primă din nou hotărîrea de a 
acționa împreună cu alte state 
pentru interzicerea sau limitarea 
oricăror arme clasice cu efecte 
traumatice excesive sau care lo
vesc fără discriminare, pentru 
adoptarea unor măsuri urgente 
și efective de dezarmare nuclea
ră care să pună popoarele in 
afara pericolului de război nu
clear ce amenință in mod grav 
dreptul lor la viață.

Centenarul 
Nieolae Titulescu

DAMASC 9 (Agerpres). — 
Personalității și activității 
marelui diplomat român Ni- 
colae Titulescu i-a dedicat 
un amplu articol săptămî- 
nalul „Al Talaya" care a- 
pare la Damasc. Este evi
dențiat faptul că principiile 
democratice care trebuie să 
guverneze relațiile dintre 
state, pentru care a mi
litat diplomatul român, sînt 
promovate astăzi cu consec
vență pe arena internațio
nală de România socialistă, 
de președintele său, Nieolae 
Ceaușescu.

HELSINKI 9 (Agerpres).
— în cadrul manifestărilor 
prilejuite de aniversarea în 
Finlanda a centenarului naș
terii lui Nieolae Titulescu, 
in aula Universității din 
orașul Joensuu, important 
centru economic și cultural, 
a fost organizată o adunare 
omagială.

KINSHASA 9 (Agerpres).
— Cotidianul zairez „Elima“ 
a publicat un articol dedicat 
lui Nieolae Titulescu în 
care este evidențiată activi
tatea marelui diplomat ro
mân în perioada interbelică, 
în articol Nieolae Titulescu 
este omagiat ca un apărător 
al independentei naționale, 
al păcii și colaborării inter
naționale.

R. P. BULGARIA - Ansambluri arhitectonice moderne la Sofia

Diferendul

Plenara C. C. al Uniunii Comuniștilor 

din Iugoslavia
BELGRAD 9 (Agerpres). — 

Agenția Taniug informează că 
plenara C.C. al Uniunii Comu
niștilor din Iugoslavia, desfășu
rată la Belgrad, a hotărit ca cel 
de-al XII-lea Congres al U.C.I. 
să aibă loc intre 26 și 29 iunie 
a.c. Totodată, plenara a stabilit 
ordihea de zi a Congresului.

Luind cuvintul în cadrul lu
crărilor, Dușan Dragosavaț. pre
ședintele Prezidiului C.C. al 
U.C.I., a subliniat, între altele, 
că cel de-al Xll-lea Congres al 
U.C.I. este „un congres al con
tinuității dezvoltării noastre re
voluționare, dar și un congres 
al acțiunii ferme de depășire e- 
ficientă a contradicțiilor și 
greutăților cu care ne confrun
tăm". El a declarat că „orien

tarea fermă a clasei noastre 
muncitoare, a oamenilor mun
cii, a cetățenilor este aceea de 
dezvoltare și consolidare a au- 
toconducerii socialiste".

Abordînd probleme ale situa
ției internaționale, președintele 
Prezidiului C.C. al U.C.I. ș a- 
preciat că „înrăutățirea situa
ției politice și economice mon
diale a afectat largi domenii 
ale vieții și reorezintă expresia 
unei crize profunde și de du
rată". „Pacea și securitatea mon
dială sînt serios afectate" — a 
spus el — apreciind că, intr-o 
asemenea situație complexă Iu
goslavia are totuși condiții pen
tru a-și menține o poziție sta
bilă pe plan internațional.

Interviu al președintelui 
F.D.R. din Salvador

într-un interviu acordat 
ziarului italian „La Repu
blica" citat de agenția Prensa 
Latina, președintele Frontu
lui Democratic Revoluționar 
(FJJ.R.) din Salvador, Guil
lermo Ungo, a declarat că 
„Unica soluție posibilă pen
tru reglementarea conflic
tului intern salvadorian este 
pacea negociată. El a arătat 
că F.D.R. și Frontul Fara- 
bundo Marți pentru Elibe
rare Națională (F.M.L.N.) 
din Salvador îșl mențin pozi
ția lor de acceptare a nego
cierilor politice; relevînd ne
cesitatea ca la ele să participe 
reprezentanți al celor mai 
largi . sectoare din țară, ai 
vieții social-econpmice și 
politice salvadoriene.

argentiniano-britanic
LONDRA 9 (Agerpres). — în 

timpul convorbirilor desfășurate 
la Londra, primul ministru bri
tanic, Margaret Thatcher, l-a 
informat pe secretarul de stat 
al S.U.A. că Marea Britanie nu 
va negocia în legătură cu viito
rul Insulelor Malvine (Falkland) 
pînă cînd trupele argentiniene 
nu vor fi retrase și pînă cînd 
teritoriul respectiv nu va reveni 
sub administrația britanică.

După întrevederi, Haig a de
clarat presei că este prea de
vreme pentru a evalua posibi
litatea unei soluționări negocia
te a crizei.

BUENOS AIRES 9 (Agerpres). 
— Președintele Argentinei. Leo- 
poldo Galtieri — relevă agenția 
France Presse — adresîndu-se 
ziariștilor, a declarat că țara sa 
va recurge la arme dacă flota 
britanică va institui o blocadă 
in jurul Insulelor Malvine 
(Falkland).

Z--------------------------------------------------

Australia - un mit spulberat

Reuniunea extraordinară a Biroului 
de coordonare al țărilor nealiniate 

Cuvintul șefului delegației române
KUWEIT 9 (Agerpres). — 

In capitala Kuweitului s-au 
încheiat lucrările reuniunii 
extraordinare, la nivel mi
nisterial, a Biroului de co
ordonare al (ărilor nealinia
te, Ia care au luat parte de
legații din 72 de state, prin
tre care și România.

Luînd cuvintul în cadrul șe
dinței plenare, șeful delegației 
române, Gheorghe Dolgu, ad
junct al ministrului afacerilor 
externe, a subliniat sprijinul 
consecvent, multilateral acordat 
de țara noastră cauzei juste a 
poporului palestinian și a pre
zentat pe larg legăturile de so
lidaritate și cooperare existente 
între Partidul Comunist Român, 
Republica Socialistă România și 
Organizația pentru Eliberarea 
Palestinei. A fost reliefată im
portanța deosebita a convorbiri
lor și înțelegerilor convenite în 
cadrul multiplelor întîlniri care 
au avut loc între tovarășul

Nieolae Ceaușescu, secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și președin
tele Comitetului Executiv al 
O.E.P., Yasser Arafat. pentru 
dezvoltarea raporturilor priete
nești dintre poporul român și 
poporul palestinian.

în cursul reuniunii, șeful de
legației române a fost primit de 
primul ministru al statului Ku
weit, șeieul Saad Al-Abdullah 
Al-Sabah, a purtat convorbiri 
cu Yasser Arafat, președintele 
Comitetului Executiv al O.E.P., 
și a avut întîlniri cu numeroși 
miniștri de externe și șefi de 
delegații participante la sesiune.

La încheierea reuniunii a fost 
adoptat un comunicat prin care 
se adresează secretarului gene
ral al O.N.U. un apel de a în
treprinde o nouă inițiativă pen
tru găsirea unei soluții drepte 
și durabile conflictului din O- 
rientul Mijlociu.

Convorbiri economice româno-nigeriene
LAGOS 9 (Agerpres) — La 

•Lagos s-au încheiat lucrările 
celei de-a IV-a sesiuni a Comi
siei mixte guvernamentale ro- 
mâno-nigeriene de cooperare e- 
conomică și tehnică.

Protocolul sesiunii a fost sem
nat, din partea română, de to
varășul Nieolae Constantin, vi- 
ceprim-ministru al guvernului, 
iar din partea nigeriana de A- 
denike Oyagbola, ministrul fe
deral al planificării.

Au fost convenite noi acțiuni 
de cooperare in domeniile mi
nier și energetic, în construc
țiile de mașini și metalurgie, în

agricultură, precum și in alta 
sfere de interes reciproc.

•-
Tovarășul Nieolae Constantin 

a avut o intllnire cu mi
niștrii federali și industriei, 
minelor și energiei, și al agri
culturii și resurselor naturale.

Au fort abordate aspecte ale 
dezvoltării cooperării bilaterale 
dintre cele două țări și popoare 
și s-au identificat noi posibili
tăți de colaborare in domeniile 
construcțiilor de mașini, minier, 
energetic și agricol. Cu acest 
prilej au fost semnate contracte 
de cooperare economică de in
teres reciproc.

Solemnitate dedicată ostașilor români 
căzuți în luptele pentru eliberarea 

orașului slovac Stara Tura
PRAGA 9 (Agerpres) — Cu 

prilejul sărbătoririi celei de-a 
37-a aniversări a eliberării de 
sub ocupația fascistă a orașului 
slovac Stara Tura la cimitirul 
din localitate a avut loc o so
lemnitate dedicată ostașilor ro
mâni căzuți în luptele pentru 
eliberarea orașului.

ț „Polul Nord — 22“ 
ț După cum relatează agenția TASS, la 9 
1 aprilie ți-a încetat activitatea, după o 
’ existență de peste nouă ani, stația so- 
1 vietică arctică „Polul Nord-22“. Pe ban- 
» chiza de gheață, care a parcurs 16 000 de 
* kilometri, au ramas casa exploratorilor in 
i sala căreia au fost lăsate o scrisoare, re- 
’ zerve de alimente și de combustibil. Ex- 
) ploratorii polari au fost readuși cu avioa- 
ț nele pe continent.

\ Sotheby’s
1 Prezentindu-și demisia, lordul Westmo- 
i reland, președintele galeriilor „Sotheby’s", 
; a anunțat că societatea înregistrează anul 
1 acesta un deficit, după ce in 1981 avusese 
l profituri de 7 milioane lire sterline.
’ Sotheby's, care cumpără pentru a revin- 
( de obiecte de artă, case și castele vechi 
i etc, a cunoscut in ultimii ani ca și rivala 
1 sa „Christie’s", importante succese de pe 
ț urma inflației și recesiunii, deținătorii de 
i capitaluri fiind interesați să investească in 
' valori mai durabile deCit banii. Ambele 
i firme, celebre in lumea occidentală in a- 
’ cest gen de afaceri, au o vastă rețea de 
\ sucursale in tot occidentul, in special in 
ț S.U.A.

i Balene în... Sahara
Oseminte de balene, rechini și foci, da- 

ț tind de peste 40 milioane de ani, au fost

descoperite în... deșertul Sahara. Aceste 
fosile au ieșit la iveală in urma unei 
furtuni care a spulberat nisipul Intr-o 
zonă de deșert situată la circa 150 km sud 
de țărmul mediteranean, pe teritoriul 
Egiptului. Potrivit cercetătorilor ameri
cani Bob Slaughter și David Gilette, aceas- 

de toate
tă descoperire vine in sprijinul ipotezei că 
Mediterana era, in epoci geologice înde
părtate, mult mai extinsă ca suprafață a- 
coperind zone largi din actualul continent 
african, scrie agenția A.N.S.A.

Frigider solar
Un sistem de captare a energiei solare 

pus la punct de programul spațial al 
S.U.A. va fi experimentat în 13 țări, pen
tru a determina capacitatea de alimentare 
a frigiderelor destinate conservării vacci
nurilor și producerii de gheață — scrie re
vista „Sânte du Monde".

Proiectul este sprijinit de Organizația 
Mondială a Sănătății (O.M.S.}, care a lan

sat un program larg de vaccinare, pină in 
1990, a tuturor copiilor împotriva rujeolei, 
poliomielitei, tuberculozei, difteriei și te
ta nosului.

încercările vor fi făcute în frigidere ce 
vor folosi curent electric furnizat de pa
nouri fotovoltaice expuse la soare. Acest 
tip de frigider, care fabrică 1-2 kg gheață 
în 24 de ore, a fost introdus in mai multe 
țări in curs de dezvoltare.

Aparat de filmat

Firma vest-germană „AGFA" a realizat 
un nou aparat de filmat cu monitor ce 
poate fi folosit și la producerea fotografii
lor obișnuite.
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The Squat este un adevă
rat oraș de barăci care se 
intinde în umbra unuia din 
ce> mai luxoase hoteluri din 
Sydney. Acest contrast a de
venit tipic pentru Australia 
de astăzi. într-o (ară deose
bit de bogată in resurse ale 
subsolului, cum este Austra
lia, sărăcia a devenit, po
trivit revistei americane 
„Newsweek", paralizantă.

Sînt numeroase car
tiere sărace în orașele 
australiene. Un stu
diu ale cărui conclu
zii sint inserate in re

vista amintită arată că unul 
din șapte australieni trăiește 
in sărăcie. Numărul Celor deo
sebit de afectați de lipsuri se 
ridică la circa 300 000 între 
ei predomină aborigenii (băș
tinașii Australiei) și imigranții 
de dată recentă. Australienii 
se Izbesc de lipsuri serioase în 
ce privește locurile de mun
că. asistenta medicală, pre
gătirea școlară, locuințele și 
chiar alimentele și îmbrăcă
mintea. Un raport întocmit de 
Biserica romano-catolică aver
tizează că sărăcia se agra
vează, atingînd astăzi nivelu
rile cele mai ridicate din 1930 
încoace. Astfel, conform date
lor centralizate ale Consiliu
lui sindicatelor din Australia 
(A.C.T.U.), venitul real al 
unui muncitor cu doi copii 
s-a redus, incepind din 1975, 
din cauza inflației, cu 12 la 
sută. în medie, peste 100 de 
australieni sînt concediați zil
nic. Șomâjul a crescut inejeo-, 
sebi ca urmare a declinului 
înregistrat de industria prelu
crătoare. Din cei circa 500 000 
de șomeri, adică peste 6,3 la 
sută din forța de muncă a 
țării — cea mai înaltă cota a 
șomajului din ultimii 40 de 
ani din Australia — jumătate 
sînt tineri. Dealtfel, ziarul 
„Australian" informează că, 
in prezent, 230 000 de tineri 
sub 25 de ani se află in cău
tarea unui loc de muncă. 
Perspectivele pentru acești ti
neri nu se arată deloc pro
mițătoare. Cursul acțiunilor 
societăților economice din 
Australia a coborît Ia cel mal 
scăzut nivel din ultimii doi 
ani și agenții de bursă sc

așteaptă ca valoarea lor să 
scadă și mai mult in urmă
toarele luni — scrie, într-o re
latare pe această temă, agen*-  
ția „Reuter". Acest declin pur 
și simplu a măturat ciștiguri- 
le realizate în 1980, cînd efec
tele găsirii de noi surse ener
getice s-au resimțit favorabil 
în toată economia australiană. 
Indicele mediu al cursului ac
țiunilor urcase în 1980 la ma
ximum 746,2 puncte (plafon 
de bază 500), însă în luna fe
bruarie a acestui an el se si
tua la '505,8 puncte — Cu 31,5 
la sută mai mic decît maxima 
din 1980, specialiștii așteptîn- 
du-se ca acțiunile să continue 
să scadă la 450—460 puncte. 
Toate aceste „puncte", cifre 
atit de neexpresive, înseamnă

comentariul.

însă, in practică, scăderea in
vestițiilor — in procentele res
pective — în activitatea eco
nomică, ceea ce, la rindul său, 
se traduce in falimente, re
duceri de activitate, conce
dieri, inflație. Publicația bri
tanică „The Economist" arăta 
că rata inflației se ridică la 
aproape 10 la sută, existînd 
perspective să crească la 15 la 
sută.

In încercarea de a rezolva 
dificultățile economice cu care 
se confruntă in prezent țara 
— consecință a crizei econo
mice ce afectează, după cum 
se știe, toate țările occiden
tale — autoritățile australie
ne au dispus reducerea aloca
țiilor de șomaj, a celor des
tinate asistenței medicale, în- 
vâțămîntului. Puternice ac
țiuni de protest împotriva 
micșorării alocațiilor privind 
învățămîntul au avut loc in 
orașele Sydney. Perth și Kal- 
goorlie, la care au participat, 
potrivit relatărilor publicației 
australiene „Tribune", profe
sori, părinți și elevi. De pro
bleme deosebite privind învă- 
țămintul se izbesc copiii imi
granților stabiliți în ultimii

ani în Australia. Ei întîm- 
pină greutăți în învățarea 
limbii oficiale, engleza, și, in 
consecință, au de făcut față 
unor mari dificultăți privind 
comunicarea cu cei din jur, 
integrarea in societate sufe
rind un puternic proces de 
pierdero de identitate, de de
personalizare. Grupările mai 
importante de imigranți au 
cerut introducerea în școlile 
primare a limbii lor națio
nale. bar autoritățile nu se 
arată, în general, receptive la 
aceste cereri, dovedind lipsă 
de interes față de cultura 
populațiilor imigrante. Lipsa 
posibilității de comunicare 
face ca șomajul să afecteze in 
?rimul rind aceste populații, 

n consecință, ei suferă cel 
mai mult de pe urma sărăciei, 
a discriminărilor și, din a- 
ceastă cauză, ajung să în
groașe rindurile delincvenți- 
lor. Mulți dintre imigranți nu 
pot să-și găsească locuințe. 
Dealtfel, problema locuințelor 
este deosebit de acută in a-
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în acordurile fanfarei gărzi
lor patriotice, la monumentul 
închinat memoriei eroilor ro
mâni, la care făceau de strajă 
militari și pionieri, s-au depus 
coroane de flori din partea Co
mitetului orășenesc Stara Tura 
a! P.C. din Slovacia. Consiliului 
popular local, Comitetului Fron
tului Național, consiliului local 
al sindicatelor, a unor întreprin
deri, precum și a Consulatului 
general al României la Bratis
lava.

DUpă ceremonia depunerii co
roanelor, a avut loc un miting 
jn Piața libertății, la care au 
luat cuvintul primul secretar al 
Comitetului orășenesc al P. C. 
din Slovacia, președintele Con
siliului local al Frontului Na
țional, Dușan Ilmcirik si con
sulul general al României loan 
Murg.

PE SCURT

Ceastă țară. Și cu toate aces
tea in Australia există, după 
cum subliniază publicația 
„Tribune", 411 000 locuințe ne
ocupate. Peste 270 000 de per
soane și-au improvizat lo
cuințe jn vagoane, corturi, 
clădiri ce trebuie demolate 
sau trăiesc pur și simplu în 
parcuri. Iar numărul familiilor 
ce recurg la o asemenea so
luție crește datorită extinde
rii speculei pe care o fac 
marii proprietari de locuințe. 
Ei preferă să rămînă cu apar
tamente neocupate dacă în a- 
cest fel se menține o cotă cit 
mai ridicată a chiriilor.

Mitul care prezenta Austra
lia drept țara tuturor posibi
lităților a fost spulberat de 
realitate. Revista „Newsweek" 
atrage atenția asupra neade
vărului unei mentalități crea
te, Care considera că în Aus
tralia oricine muncește din 
greu poate prospera, iar cei 
care nu reușesc să-și creeze o 
situație materială bună in a- 
ceastă țară poartă singuri în
treaga vină. Revista citată a- 
rată, bazîndu-se pe concluziile 
unor specialiști, că in Austra
lia se poate observa o creș
tere tot mai mare a bunăstării 
bogaților pe seama săracilor, 
aceștia din urmă trebuind „să 
strîngă cel mai mult cureaua" 
în vederea depășirii dificul
tăților datorate crizei econo
mice.

TUDOR PRELIPCEANU

• DIN INIȚIATIVA a N 
de personalități din întrea
ga lume distinse cu pre
miul Nobcl și cu sprijinul 
partidelor comunist ți radical 
italiene, duminică se va desfă
șura la Roma un marș interna
țional împotriva foametei in 
lume — informează agenția 
France Fresse. Mai mulți dintre 
cei 70 de inițiatori ai marșu
lui vor participa personal Ia a- 
ceastă acțiune, la care au ade
rat și alte numeroase perso
nalități ale lumii culturale, 
științifice, politice ți religioase 
din mai multe țări europene.

e LA SEDIUL DIN NEW 
YORK AL NAȚIUNILOR 
UNITE a avut loc ceremonia 
desemnării premiilor în cadrul 
concursului de afișe organizat 
de O.N.U., ca parte a activită
ților de popularizare a qe' rt 
de-a doua conferințe așur ? 
explorării și utilizării în sto
puri pașnice a spațiului cosmic 
— „Unispace-II“.

Juriul de selecție a re'inijț 
pentru acest concurs 70 de afișe 
realizate de artiști din 33 de 
țări.

Pentru ingeniozitatea grafică și 
mesajul profund pe cane îl 
transmite — acela de folosire 
în scopuri exclusiv, pașnice a 
spațiului extraatmosferic — afi
șul plasticianului român Ale
xandru Andrei a obținut pre
miul III.

• autoritățile ' de la 
SEUL au arestat joi cinci re
prezentanți ai cercurilor reli
gioase din Coreea de Sud, cu
noscute pentru simpatia Io" față 
de lupta pentru drepturi demo
cratice. După cum relatează a- 
gențiile de presă, cei 'arestați 
sînt învinuit! de încălcarea 
„legii privitoare la apărarea or
dinii publice", pretext ueitat de 
organele de represiune sud-co- 
reene pentru a aresta mii de 
persoane din cele mai diverse 
straturi sociale.

S1MBATA, 1» APRILIE

PROGRAMUL I

10.00 Telex. 10,05 Matineu de va
canță. 11,05 Din marea carte a pa
triei. 11,30 Film artistic: „întoar
cerea". 13,00 La sfirșit de săptămî- 
nă • 15,30 Fotbal: Universitatea 
Craiova — Steaua — meci din 
Campionatul național, divizia A. 
Transmisiune directă de la Craio
va. 17,40 săptămîna politică. 18,00 
închiderea programului. 20,00 Te
lejurnal • Zilei muncii — faptele 
de muncă ale țării. 20,15 Semnă
turi In cartea muncii: Prin locu
rile unde etndva nu se întîmpla 
nimic. 20,35 Teleenciclopedia. 21,00 
Film serial: „Lumini și umbre" — 
episodul 6. 21,45 Lumea se grăbeș
te — fantezie muzlcal-dlstractlvă. 
22,35 Telejurnal. 22,46 Nocturna TV. 
23,00 închiderea programului.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal • Zilei muncii 
— faptele de muncă ale țării. 20,15 
Tineri muzicieni. 20,40 „Cîntarea 
României". 21,50 Pagini muzicale 
de mare popularitate. 22,35 Tele
jurnal • Sport. 22.45 Nocturna TV. 
a.M Includerea programului.

DUMINICA, 11 APRILIE

PROGRAMUL I

8,00 Admiterea în tnvățămîntul 
superior tehnic și agricol. Con
sultații. 8,40 Omul și sănătatea. 
9,00 De strajă patriei, 9,30 Bucu
riile muzicii. 10,00 Viața satului. 
11,45 Lumea copiilor. 13,00 Telex. 
13,05 Album duminical. Din su
mar: Iubiri în aprilie. Program 
muzical-coregraflc. 14,00 Desene 
animate: „Tom șl Jerry"; Mur
murul primăverii — moment mu
zical; Dans în prim plan; Estrada 
amatorilor; Sport și artă; Drum 
spre soare răsare — reportaj. 15,30 
Telesport; Faptul divers; O me
lodie și o glumă pe adresa dum
neavoastră ; Reportaj de scriitor. 
17,00 Film: „Misiunea". Premieră 
pe țară. Episodul 1. 17,50 Formații 
în recital; Vedete internaționale.
18,20 R.P. Chineză. De la Beijing 
la Cin Lin — reportaj. 18,40 Micul 
ecran pentru cei mici. 19,00 Tele
jurnal. 19,20 Cîntarea României. De 
pe marea scenă pe micul ecran. 
Municipiul București. 20,50 Film 
artistic: „Jandarmul la plimbare". 
Premieră TV. Producție a studiou

rilor franceze. Cu: Louis de 
Funda, Michel Galabru, Jean La- 
febvre, Christian Marin. 22,15 Te
lejurnal; Sport. 22,30 Studioul mu
zicii ușoare.

PROGRAMUL II

13,00 Concert de prînz. 14,00 Clu
bul tineretului. 14,40 Publicitate. 
14,45 Teatru TV: „Centrul înaintaș 
a murit In zori" de A. Cuzzani. 
16,35 Desene animate. 17,00 Serata 
muzicală TV. 19,00 Telejurnal. 19,20 
Telerama. 19,50 Serata muzicală 
TV (continuare). 21,00 Semnături 
in cartea muncii. 21,20 Muzică de 
jazz de pretutindeni. 22,15 Tele
jurnal; Sport. 22,30 Șlagăre dan
sante.

LUNI. H APRILIE

PROGRAMUL I

15,00 Emisiune In limba maghia
ră. 17,50 1001 de seri. 18,00 închi
derea programului. 20,00 Tele
jurnal. 20,30 Orizont tehnico-ștlin- 
țific. 20,55 Pentru curtea și grădina 
dumneavoastră. 21,00 Interprețl al 
cîntecuiui popular. 21,15 Memoria 
documentelor. Ștefan cel Mare în 
Istoria națională șl universală. 21,35 
Roman foileton: „La Barraca". 
Episodul 5. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

15,00 Cenacluri ale tineretului: 
„Al biruit in muguri, țară". Emi
siune realizată cu participarea 
unor tineri amatori, membri al 
cenaclurilor din comunele Brâ- 

/âpfâmfne tv
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neștl și Pdriș (Ilfov). 15,30 Muzică 
populară. 15,55 Tinerețea pâmîn- 
tului. 16,15 Tineri interpreți lau- 
reați ai concursurilor naționale și 
internaționale. 16,50 La puterea cu
tezanței revoluționare — reportaj. 
17,10 Anunțuri și muzică. 17,20 
Moștenire pentru viitor. Paul Za- 
rifopol. 17,50 1001 de seri. 18,00 în
chiderea programului. 20,00 Tele- 

jumal. 20,30 La început de săptâ- 
mînă: Minigala desenului animat; 
Magnetoscop muzical; Telerecital 
Corina Chtriac. 21,30 Itinerare și 
popasuri în Ceahlău — documen
tar. 21,50 Mic concert de seară.
22,20 Telejurnal.

MARȚI, 13 APRILIE

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 Matineu de va
canță. 11,35 Film artistic în serial: 
„Veronica”. Partea I. 12,05 Calei
doscop tehnico-ștlințific pentru co
pii. 12,15 Desene animate. 12,30 
Poezia tînâră a școlii. 13,00 închi

derea emisiunii. 16,00 Telex. 16,05 
Muzică populară instrumentală.
16,20 Desene animate. 16,45 Clubul 
tineretului. 17,25 Contemporanii 
noștri. 17,50 1001 de seri. 18,00 în
chiderea programului. 20,00 Tele
jurnal. 20,30 * Actualitatea econo
mică. 20,50 Teatru TV. Integrala 
Shakespeare: „Furtuna”. Premieră 
pe țară. Producție a studiourilor 
de televiziune B.B.C. Partea I. 
22.05 Melodii,, melodii... 22,20 Tele
jurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,30 Salonul TV 
a! artelor plastice. 21,15 Mic dic
ționar de operă și balet. 22,20 
Telejurnal.

MIERCURI, 14 APRILIE

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Șah. 16,20 Ma
tineu da vacanță. 17,00 Universul 
femeilor. 17,40 Tragerea pronoex- 
pres. T7.50 1001 de seri. 18,00 în
chiderea programului. 20,00 Tele
jurnal. 20,30 Actualitatea econo
mică. 20,50 Cîntă corul țărănesc din 
comuna Marga, județul Caraș-Se- 
verin. 21,00 Teatru TV. Integrala 
Shakespeare: „Furtuna”. Ultima
parte. 22,00 Lumea contemporană 

și confruntările de Idei. 22,20 Tele
jurnal.

PROGRAMUL II
20,00 Telejurnal. 20,30 Buletinul 

rutier al Capitalei. 20,45 Viața eco
nomică. 21,15 Tinere talente. 21,40 
Din țările socialiste. 22,00 Muzică 
de jazz. 22,20 Telejurnal.

JOI, 15 APRILIE
PROGRAMUL I

11.00 Telex. 11,05 Matineu de va
canță.. 11,20 Film artistic în serial: 
„Veronica”. Partea a U-a. 11,55 
Caleidoscop tehnico-ștlințific pen
tru copii. 12.05 Film serial: „Lu
mini și umbre". Episodul 5. 13,00 
închiderea programului. 16,00 Te
lex. 16,05 Din muzica și poezia ge
nerației noastre. 16,50 Viața cul
turală. 17,40 R.P.D. Coreeană. 
Treptele dezvoltării. 18.00 închide
rea programului. 20,00 Telejurnal. 
20,30 Actualitatea economică. 20,45 
Studioul tineretului: Permanența 
cîntecuiui revoluționar; 1 Mai — 
Ziua Muncii, 2 Mai — Ziua tine
retului; A 7-a artă la școala mun
cii; victoriile inteligenței colecti
ve; Muzica vîrstel noastre. 21.39 
La frontierele cunoașterii. Serial 
științific. 21,50 Meridianele cîntecu
iui. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,M Concertul 
orchestrei simfonice a Radiotele- 
viziunii. 22,20 Telejurnal.

VINERI, 16 APRILIE

PROGRAMUL 1

15.00 Telex. 15,05 La volan. 15.28 
Itinerar danez. 15,45 Emisiune în 
limba germană. 17,40 Tragerea loto. 
17,50 1001 de seri. 10,00 închiderea 
programului. 20.00 Telejurnal. 20.30 
Actualitatea economică. 20,45 Film 
artistic: „Poteci nebătute”. Pre
mieră pe țară. Producție a stu
diourilor din R.P.D. Coreeană. 
21,55 Cîntecul și poezia care ne-au 
însoțit istoria. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

15,00 Clntec drag pe întinsul țâ
rii. 15,15 Roman foileton: „La 
Barraca”. Episodul 5. 16.00 Tele
recital: Toma Dimitrlu. 17,10 Sta
dion. Emisiune de actualitate 
sportivă. 18,00 închiderea progra
mului. 20,00 Telejurnal. 20,30 Con
certul orchestrei slirtfonice a Fi
larmonicii „George Enescu”. 22,05 
Generația deceniului 1X. 22,20
Telejurnal.
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